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EXECUTIVE

SUMMARY



STUDY BACKGROUND

The primary aim of this study was to analyze the frequency of marriage among
children/persons aged 18 and below in different regions of the country, taking into
account different demographics such as religion, social status, and level of education,
etc.. The study had a larger focus on the Lebanese Context and covered several key areas
related to child marriage, including awareness, prevalence and age of marriage, health
conditions and disabilities in the family, living conditions in refugee camps, the impact of
the Covid-19 pandemic and the Beirut blast, as well as religious affiliations and their

influence on marriage decisions.

METHODOLOGY

The research employed a quantitative methodology, comprising 1300 interviews
conducted across the entire country, targeting individuals with female children between
the ages of eight and twenty. This national survey encompassed all eight governorates

within Lebanon, in addition to Syrian and Palestinian refugee populations. The fieldwork
kicked-off on the 7th of September and concluded on the 19th of October 2023.

MAIN FINDINGS

The study revealed that 20% of the respondents
married at the age of 18 or younger, with the
majority of those marrying at this young age being
female respondents. Additionally, 10% of female
respondents married between the ages of 13 and
15, highlighting the prevalence of very early
marriages among this group.

Out of the children who were not enrolled in
school, 56% were females, and 44% were males.
Among female children, 22% were not enrolled in
education, while the corresponding figure for male
children was 34%. For the males not attending
school, 82% were Syrian, 9% were Lebanese, and
another 9% were Palestinian. Among the females
not enrolled in education, 80% were Syrian, 10%
were Lebanese, and 9% were Palestinian.

Over 60% of respondents expressed satisfaction
with the age at which they got married, with a
preference to have gotten married later for 31% of
respondents. Only 6% mentioned a preference to
have gotten married earlier. There are gender
differences when it comes to the level of
satisfaction with the age at which respondents got
married, with males reporting higher levels of
satisfaction and females expressing a preference
for having gotten married later in life.

The study reveals a notable difference
in perception of child marriage
prevalence between girls and boys.
Respondents reported a higher
prevalence of child marriage among
girls compared to boys.

This perception suggests that child
marriage is seen as more prevalent
among girls in Lebanon, which aligns
with the global trend where girls are
more affected by child marriage.



61% of respondents are unaware of any initiatives or
efforts aimed at eliminating marriages involving
individuals under the age of 18, while 37% of respondents
have knowledge of such advocacy work being done.

The study also highlights regional variations in the
perceived prevalence of child marriage. For girls, the
governorate of Baalbek-Hermel had the highest perceived
prevalence, while Mount Lebanon had the lowest. For
boys, Baalbek-Hermel stood out with a high perceived
prevalence.

59% of respondents indicated that they are unaware of
any specific laws or regulations related to marriage below
the age of 18. This might be due to the fact there is no
one specific law addressing child marriage in Lebanon.

The study shows that 50% of the respondents consider it
very important to establish a minimum legal age of
marriage. This indicates a strong preference among
respondents for legal measures aimed at preventing child
marriage.

A total of 53 instances of marriages were observed among
children/respondents aged 18 and below in the study.
Akkar recorded the highest incidence of marriage at 23%.
It is noteworthy that none of the cases were reported in
Beirut and Nabatieh.

There is a significant gender imbalance in these marriages,
with 92% of cases involving females and only 8%
involving males. This underscores the urgency of
addressing the vulnerability of girls to child marriage and
the need for policies promoting gender equality and
protecting the rights and well-being of young girls.

75% of these marriages involved children between the
ages of 16 and 18, highlighting the vulnerability of
children to marriage. It is essential to focus on this age
group with appropriate interventions.

A notable 15% of respondents admit to the possibility of
considering a suitable marriage offer if it were presented
to their child, even if they were not planning on marrying
their child off in the near future. This highlights the appeal
of a fitting marriage proposal to parents, even if they
initially had no plans for marriage.
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CONCLUSIONS AND
RECOMMENDATIONS

These findings provide
valuable insights into the
factors influencing child
marriage among the
respondents, highlighting areas
for potential intervention,
including addressing economic
barriers, improving living
conditions in refugee camps,
raising awareness about the
importance of setting a
common minimum legal age of
marriage, and promoting access
to education. Addressing child
marriage is a complex endeavor
that requires tailored
approaches, awareness
campaigns, and policy changes
to account for the unique
factors influencing each
community. The findings
underscore the need for
comprehensive,
community-specific strategies
to combat child marriage
effectively.




INTRODUCTION



Despite major sociocultural development
across the Lebanese society, some Lebanese
people are still subject to globally rejected
practices, at risk of undermining their
wellbeing and that of their children. This is
why highlighting child marriage and its
continued prevalence among the Lebanese
population becomes imperative despite the
drop in its global prevalence!. Marriage of a
child under the age of 18 to either an adult
or another child has been the subject of
extensive debate and controversy.

It is important to mention that while child
marriage is said to be prevalent throughout
the country, significant disparities in the
commonness of this practice persist
between the different factions of society.
According to UNICEF's most recent data,
gathered before the beginning of the
ongoing national crisis, between 2015 and
2016, approximately 6% of Lebanese
women got married before they had reached
the age of 18. More alarming numbers are
seen among the country’s refugee
communities.

Accordingly, approximately 12% of female
Palestinian refugees from Lebanon and 25%
of female Palestinian refugees fleeing the
Syrian conflict have experienced marriage
before reaching the age of 18. In parallel, at
least a quarter of female Syrian refugees,
fleeing the Syrian civil war, were wed before
reaching the age of 18%2. In the years that
followed, prevalence of child marriage across
the country is likely to have increased, in
light of the deteriorating socioeconomic
situation and the absence of laws and
regulations setting the minimum legal age of
marriage.

The absence of a comprehensive “Personal
Status Law"”, of which laws governing
marriage would be a part, poses a sizeable
obstacle to reducing the prevalence of child
marriage in the country. This legal vacuum in
Lebanon means that crucial matters like
inheritance, child custody, and the legal age
of marriage are not centrally regulated at
national level.

Instead, the responsibility falls upon the 18
officially recognized religious groups within
the country, each of which is empowered to
establish its own regulations regarding the
minimum legal age of marriage?.

This situation creates a deeply fragmented
and inconsistent legal landscape when it
comes to child marriage in Lebanon. Allowing
religious groups to each formulate their own
policies led to the establishment of varying
and often permissive age requirements for
marriage, adopted by the Lebanese society.
This decentralization of authority has made
it challenging to combat the issue
effectively and has contributed to the
persistence of child marriage in the country.

L UNICEF. (n.d.). Child Marriage. https://www.unicef.org/protection/child-marriage.

2 DW News. (2021, May 26). Lebanon’s crises increase child marriages. DW.

https://www.dw.com/en/lebanons-crisis-increase-child-marriages/a-57531628

3 |bid.
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Along with the absence of a “Personal
Status Law” setting a legal minimum age of
marriage, several factors including poverty,
deeply entrenched patriarchal norms, and
pervasive gender inequality, collectively
contribute to the enduring practice of
marrying off girls and boys at a young age.

Thus, in the absence of other opportunities
and resources, many underprivileged
families view marriage as a means to secure
their daughters’ future and provide them
with a semblance of financial stability. This
idea is further encouraged by the patriarchal
norms and gender disparities widespread
across the country.

Accordingly, traditional gender roles are
firmly entrenched within the different
factions of the Lebanese society, and
women and girls are frequently expected to
prioritize their roles as wives and mothers
above all else, including their education and
personal growth?. This cultural expectation
promotes the practice of child marriage
among the more vulnerable households,
attempting to justify it under the guise of
conforming to societal norms.

Nevertheless, over the past 5 years,
Lebanon has been undergoing one of the
worst socioeconomic crises known to date.
The ongoing economic and financial crisis,
which began in October 2019, has been
exacerbated by the simultaneous economic
impact of the COVID-19 outbreak and the
massive Port of Beirut explosion in August
2020°. As a result, lives of millions of
citizens have been altered, and their living
conditions drastically deteriorated.

According to the United Nations, amid this
crisis and seeing the lack of supervision and
accountability of Lebanese authorities,
human rights in Lebanon have been less
accounted for and less respected, leading to
an increase in the cases of child marriage.

To this end, this study aims to determine the
scope of child marriage in the country by
analyzing its frequency and prevalence
across different regions and demographics.
By gathering data from a representative
sample in each governorate, this study will
delve into the underlying social, cultural, and
economic factors contributing to child
marriage in Lebanon.

Ultimately, the study will shed light on the
incidence of child marriage in Lebanon and
provide insights to guide RDFL's efforts in
raising awareness on the dangers of child
marriage and raising the minimum legal age
of marriage to 18 years.

“ Save the Children. (n.d.). How harmful gender norms create an unequal world for children.

https://www.savethechildren.org/us/charity-stories/how-gender-norms-impact-boys-and-girls
> World Bank. (n.d.). Overview. https://www.worldbank.org/en/country/lebanon/overview
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3.1. DESK REVIEW

A desk and literature review were developed with the aim of exploring the extent to
which child marriage is prevalent in Lebanon, with a focus on the underlying social, legal,
cultural, and economic factors that contribute to child marriage in Lebanon.

The literature review informed the design of the research tools and built on existing
knowledge providing more comprehensive understanding of the issue and its underlying
causes.

Some key sources of documents reviewed in this phase included:

e United Nations International Children’s Emergency Fund (UNICEF)
country brief on child marriage.

® Save the Children report on abolishing Child Marriage in Lebanon.

® RDFL work on Child Marriage.

® UNFPA Lebanon on the prevalence of early marriage.

3.2. QUANTITATIVE INTERVIEWS

A 20-minute national survey involving a sample of
1,300 participants was carried out using CAPI
(Computer Assisted Personal Interviews). CAPI is an
interactive computer system designed to assist
interviewers in conducting face-to-face surveys.

The study collected data from a representative
sample in each of the governorates, encompassing
Lebanese citizens, as well as Syrian and Palestinian
refugees. The data collection started on the 7th of
September and concluded on the 19th of October.

3.3. FIELDWORK QUALITY CONTROL

The quality assurance team continually monitored
incoming data, flagging any data quality issues as
they arose, and notifying the research team in order
to conduct call-backs.

In addition to the automated checks built into the
programmed script, a series of more complex quality
checks were carried out as part of its standard
processes. These include, but are not limited to:

® Checking that the sample design has been accurately executed.

® Checking the length of interviews.

® Checking for straight lining.

® Checking the percentage of don't know/no answer per
enumerator.

® (Consistency checks across multiple entries.
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3.4. STUDY LIMITATIONS

Fieldwork challenges: Fieldwork was subject to a timeline extension due to security
concerns and the ongoing unrest on the Southern border of Lebanon as well as in some
refugee camps, which resulted in difficulties reaching the target.

Sampling Bias: Despite efforts to obtain a representative sample, there may still be
selection bias. Some individuals might be underrepresented or excluded, which can affect
the generalizability of the findings.

Response Bias: Respondents may not always provide completely honest or accurate
answers, especially when discussing sensitive topics like child marriage.

It is important to acknowledge these limitations in the study to ensure transparency and
provide a clear understanding of the potential biases and constraints that may have
influenced the results and interpretation.

3.5. ETHICAL CONSIDERATIONS

The primary concern of researchers is the safety of human subjects. We are committed to
the highest standards of ethics in all research activities, and we recognize that the
principles of respect of subjects, beneficence, and justice are paramount.

We adhere to the highest possible standards for market research set by European Society
for Opinion and Market Research (ESOMAR) and has been awarded numerous
certifications for quality in market research, ensuring data security, confidentiality, and
participant safety. All research staff receive training in human subjects’ protection and
ethical research practices.

Ensuring language resonates with respondents is critical. All instruments were translated
by native language speakers following finalization of English versions. Further, during
enumerator training, a question-by-question run through of the instrument took place,
where enumerators flagged difficult or ambiguous language or phrasing.

Upon recruitment, the study purpose and methodology were fully explained to
respondents in Arabic. They were asked to participate without coercion. Consent to
participate in the survey were sought from each respondent after a full explanation had
been given with time allowed for consideration.

Respondents were informed that they can stop the interview at any time and withdraw
after the interview as well, and that in such a case, their answers were not included in the
research.

At every level of interaction with ® Ensure all interviews are conducted in a
research subjects, these standard private location.
operating procedures were followed: e Listen with a non-judgmental attitude.

® (Create a positive environment by building
rapport with the respondent.
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4.1. ATTRIBUTES OF SURVEY RESPONDENTS

This subsection presents the demographic attributes of the surveyed respondents. The
study included 1300 respondents, and fundamental information was captured about their
gender, age group, educational background, nationality, and occupation, which is detailed
in this section.

GENDER, NATIONALITY AND AGE

n=1300 1%
= 18-24 yrs.

= 25-35 yrs.
= 36-45 yrs.
= 46-55 yrs.

= 56-65 yrs.

Over 65 yrs.

Figure 1: Gender of respondents Figure 2: Age of respondents

53% of the survey respondents were females, with 47% of the respondents being
males. In terms of age distribution, the survey revealed that the largest age group among
the respondents was individuals aged 36-45, with the second-largest group being those
aged 46-55. The sample is made up of 50% Lebanese, 30% Syrian, with half of them
residing in camps, and 20% Palestinians respondents. The nationality of the respondents’
spouses closely mirrored those of the respondents themselves. Figure 3 illustrates the
nationalities of respondents segregated by gender.

n=1300 19% n=1300
Palestinian
21%
29% = Lebanese
Syrian
32% = Syrian
52% = Palestinian
Lebanese
47%
®Female (n=684) mMale (n=616)
Figure 3: Nationality of respondents Figure 4: Nationality of spouses
n=649 0.8%
= Lebanese
= Syrian
1.7% of the Lebanese respondents = Palestinian
were married to individuals of Syrian Oatari
nationality, while 0.8% were married Tunisian
to individuals of Palestinian ,
Australian

nationality.

Figure 5: Percentage of Lebanese married to
1 6 other nationalities



GOVERNORATE AND DISTRICT

Akkar
12%

North

Beirut
9% Baalbek-Hermel

7%

Mount Lebanon

31%
’ Beqaa

8%

South

12% TOTAL

Nabatieh 1300

5%

Figure 6: Governorate

Lebanese citizens were evenly distributed
across the eight Lebanese governorates
through a nationally representative sample.

Half the Syrians were living in camps, and the
other half was reached through a nationally
representative sample.

All Palestinians interviewed resided in camps.
Figures 6 and 7 illustrate the distribution of

respondents across governorates and districts
respectively.

n=1300  rppar

Tripoli
Baabda
Matn
Beirut
Saida

Zahle
Baalbek
Aley

Chouf
Keserwan
Tyr

Hermel
Nabatiyeh
Batroun
Minieh-Danniyeh
Jbeil

Bint Jbeil
Koura
Zgharta
West Begaa
Marjaayoun
Jezzine
Rachaya

10%

3%
2%
2%
2%
2%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

Figure 7: District

12%
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EDUCATION

38% have completed primary education, while 30% have attained secondary
education. Slightly over one in ten have the ability to read and write despite the fact they
hadn't completed their education, and only 1% hold postgraduate qualifications.

n=1300

Primary education (Grade 1-9) 38%

Secondary education (Grade 10-12)

Did not complete primary education, knows how to
read, and write

University education (e.g., Bachelor's degree,
Associate's degree...)

Technical education (non-university)

Did not complete primary education, illiterate

Postgraduate studies (e.g., Master's degree,
Doctorate...)

Figure 8: Highest level of education completed by respondent

n=706 Lack of financial
resources

Having to work and

provide for the household

Among respondents who haven't
completed their education, approximately
half cited lack of financial resources to
fund their education as the reason, while
30% mentioned the need to work and
support their households as the cause.

Marriage

Taking care of a family
member

Lack of transportation

National security threats

This highlights the significant impact of
financial limitations and family
responsibilities on the educational pursuits
of individuals.

Closure of public schools

Lack of interest in
studying

Gender roles

Parents objection/Family
objection

Health condition

Figure 9: Reasons for not completing education

Moreover, marriage ranked third when it comes to the
most common factor behind the non-completion of
education. This shows that marriage is a significant
factor interrupting the educational journey.

Figure 9 shows the reasons for not completing
education as well as the respective percentages.
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EMPLOYMENT AND INCOME

37% of respondents were unemployed
and looking after a home and family.
Three in ten were self-employed, and one
in five held full-time employment. When
asked about their household income,
respondents reported a range of values.
For those earning in dollars, the minimum
income recorded was $40, the average
income was $422, and the maximum
income reached $5,000.

n=1300
Looking after home/family
Working: self-employed
Working: full-time employee
Working: part-time employee
Not working for some other...
Not working and seeking a job

Retired

Figure 10: Employment status

37%

Among those who earned in Lebanese pounds (LBP), the income ranged from a minimum of
one million LBP to a maximum of one hundred million LBP. Respondents with income in both
currencies reported a minimum income of $41, an average income of $477, and a maximum

income of $2,505.

usD LBP
earners earners | USD earnings

Both
Combined value (1
USD = 89595 LBP)

LBP earnings

Minimum 1,000,000

(USD)
1,000,000

Maximum 5000 100,000,000

1500

90,000,000 2505

Table 1: Monthly household income values

When asked whether the household total monthly
income is sufficient to cover its expenses, the
majority of respondents said no, while a minority
(16%) said yes. This shows a prevalent perception
among respondents that their financial resources

do not meet their financial needs.

When asked about their
strategies for coping with
the situation, over three in
ten mentioned that they
didn’t have a solution in
mind, while one in four
were actively seeking new
employment.

Figure 12 shows all the
ways in which respondents
are dealing with financial
constraints.

n=1077

Requesting financial help from close friends and family
Another adult in the HH is searching for a job

Allowing my daughters to marry wealthy men
Benefiting from UN helps/from organizations help

1%

= No

= Yes

83%

Figure 11: Sufficiency of income

No solution in mind

In search for a new job

Sending the children off to work
Through debts
Reducing expenses

Figure 12: Measures taken to sustain

= Don't know

n=1300

32%

26%
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4.2. MARRIAGE

This section examines the conditions in which respondents were married. It discusses the
age at which they got married, that of their spouse, the reasons behind their marriage and
their satisfaction regarding their marriage and its impact on their daily lives.

MARITAL STATUS

n=1300 2%

separated
Widowed

Figure 13: Marital status

MARRIAGE AGE

10-12 yrs. | 1%
1%
13-15 yrs. " 10%
16,18 5%
- TS. 0
T e 14y, %
. 13%
19-21 yrs. ’ 30%
e 22%
17%
22-24 yrs. 1 lsg/oo/
_ 0
® Male (n=616) I 31%
25-27 yrs. iif’i
Female (n=684) 129};%
I
m Total (n=1300) 28-30 yIS. 5% ’
_70/12%
[ 0
31-33 yrs. 2
o 280,
. 4%
34-36 yrs. 2%
I 74
H 2%
37-39 yrs. 0
A
I 1%

40 yrs. and over
I 1%

Figure 14: Age at marriage disaggregated by gender

The marital status of

respondents shows that the
= Married majority are married, with a

small portion being widowed
=Divorcedor  or divorced/separated.

Figure 13 shows the
percentage distribution of
respondents’ marital status.

10-12 yrs. 1%
I 3%
13-15 yrs. 11%
4%
16-18 yrs. 18%
16%
19%
B Lebanese (n=649)  19-21 yrs. 26%
22%
m Syrian (n=391) 14%
22-24 yrs. - 14%
Palestinian 22%
25-27 yrs. 20%
19%

e
28-30 yrs. 7%

9%

-
31-33 yrs.

3%,

Figure 15: Age at marriage disaggregated by nationality

The study results revealed that 20% of the respondents married
at the age of 18 or younger, with 87% of those marrying at this
age being female respondents. The study findings also indicate that
the most common age group for female respondents to get married was
19-21, while for male respondents, it was 25-27.

Additionally, 10% of female respondents married between the ages
of 13 and 15, while 23% got married between the ages of 19 and 21.

20



Out of the different nationalities surveyed, Syrians had the highest proportion of
marriages before the age of 18. Lebanese respondents displayed the highest frequency
of marriages in the age group of 25 to 27, while Syrians tended to marry most frequently
between the ages of 19 and 21.

On the other hand, the highest number of marriages among Palestinians was within the
age range of 19-24.

n=264 20% = Lebanese
 Syrian Out of respondents married
aged 18 and less, 45% were
Palestinian Syrians, 36% Lebanese and

20% Palestinians.

Figure 16: Nationality of respondents
married aged 18 and less

n=264

Mount Lebanon 15%

Baalbek-Hermel exhibited the

highest incidence of marriage North Lebanon - 25%
among the respondents, standing

at 31%, with Bekaa following Akkar - 27%
closely.

South 17%

Beirut recorded the lowest rate,

with only 10% of respondents Beirut - 10%

getting married aged 18 and

below. Bekaa _ 29%
Baalbek-Hermel _ 31%

Nabatiyeh 23%

n=1300 ;395 . 4%

Figure 17: Child marriage among respondents

16-18 yrs. 14% across governorates
19-21 yrs. 19%
22-24yrs. 19% When examining the age at which
25-27 yrs 19% respondents’ spouses got married,
' the data indicated that the rates
28-30 yrs. 12% were mostly within the age range of
19 to 27.
31-33 yrs. - 6%
Figure 17 presents the percentage
34-36 yrs. . 4% .g . . P i D g
distribution within specific age
37-39 yrs. I 2% categories for respondents’ spouses.

40 years and above I 2%

Figure 18: Age at marriage of spouse
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IMPACT OF MARRIAGE

Over 60% of respondents voiced satisfaction with the age they got married, with
31% preferring to have married later. Moreover, only 6% would have preferred to get
married earlier in life.

1%

¢

n=1300
B You are happy about the age you got married

B You would have preferred to get married later in life (at an older age)

® You would have preferred to get married earlier in life (at a younger
age)
©1'm not sure/l haven't considered this before

Figure 19: Satisfaction with age of marriage

When comparing the satisfaction levels of respondents with the age at which they got

married and analyzing the differences between genders, the study found that males
reported significantly higher levels of satisfaction with the age at which they
married, while females expressed lower satisfaction with the age at which they

got married. Additionally, the preference to marry later in life was significantly higher
among female respondents in comparison to their male counterparts. Figure 20 shows the
satisfaction with age of marriage segregated by gender.

Male (n=616) 71% ¥ 21%

Female (n=684) 55% 39% *

m You are happy about the age you got married

® You would have preferred to get married later in life (at an older age)

® You would have preferred to get married earlier in life (at a younger age)
= 1'm not sure/l haven't considered this before

Figure 20: Satisfaction with age of marriage segregated by gender

When asked about the impact of n=1300 Having a family
marriage on r_esp0|_1c_lents’ lives, Stability & security
66% viewed it positively, -

. . N Draining/Burden
primarily as a way of starting a
family. In addition, less than half of Happiness
the respondents mentioned Lack of personal life
stability and security and one in Limited freedom
four respondents perceived Emotional and psychological harm

marriage as draining, while an
equivalent proportion associated it
with happiness.

Poverty

Limited access to education
Better general health
Figure 21 shows the impact of Health risks

marriage cited by respondents with Longevity
their respective percentages. Limited career opportunities

Big responsibilities

2 2 Figure 21: Impact of marriage

66%



LEGAL FACTORS
2%

n=1280 2% )
= |t was registered

immediately

= |t was registered within
1 month

= |t was registered within
1 year

= It was registered within
2 years

It was registered after
more than 2 years

Figure 22: Period of registration

Out of all respondents, just 1.5% of
them had not registered their

marriage. It's worth noting that all the
respondents who had not registered their
marriages were of Syrian nationality.
Furthermore, nearly two-thirds of the
respondents immediately registered their
marriage, while one in four completed the
registration within a month. In addition,
one in ten finalized their marriage
registration within a year.

4.3. AWARENESS OF CHILD MARRIAGE

n=1299
1.5%

= Yes

Figure 23: Legal status of marriage

A
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This section highlights the prevalence of marriage of girls and boys under the age of 18
according to the respondents. It also delves deeper into the awareness of legal aspects of
marriage under the age of 18 and the efforts made to eradicate child marriage through

advocacy.

PREVALENCE ACCORDING TO RESPONDENTS
In response to questions regarding the prevalence of marriage of girls or boys under 18 in

Lebanon, 15% of the respondents indicated a very high prevalence for girls, while only 9%

reported a very high prevalence for boys. Additionally, 18% mentioned a very low

prevalence for girls compared to 49% for boys.

n=1300 = Very low
prevalence

= Low prevalence

1%

15%

W

Figure 24: A girl under 18 getting married in
Lebanon

= Moderate
prevalence

= High prevalence

Very High
prevalence
Don't Know

n=1300 = Very low
prevalence

= Low prevalence

2%

9%
‘\ 49%

= Moderate
prevalence
= High prevalence

Very High
prevalence
Don't Know

Figure 25: A boy under 18 getting married in
Lebanon
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These results suggest that child
marriage is seen as more prevalent
among girls than boys in Lebanon.

In terms of the prevalence of girls under
18 getting married in various
governorates, the data showed distinct
perceptions.

The highest prevalence of 40% indicating it
as highly prevalent, was attributed to
Baalbek-Hermel, while 41% described it as
moderately prevalent in Bekaa. In contrast,
Mount Lebanon had the lowest prevalence,
with 51% considering it has very low
prevalence.

Figure 26 shows the prevalence of girls
under 18 getting married across different
governorates with their respective
percentages.

Beirut (n=112) 21%
Mount Lebanon (n=406) 51%
North Lebanon (n=211) 14% 23%

Akkar (n=158) RFZINEEZS 11%

Bekaa (n=101)

N

% 20%

Baalbek-Hermel (n=91) 14% 10% | 8%

South (n=155) 16% 27%

Nabatiyeh (n=66) 38%

® \/ery low prevalence m Low prevalence

Very high prevalence Don't Know

33%
25%
17% 20%
40%
31%
13% 40%
42%
20%

® Moderate prevalence

Refused

34% 13%

N7 10% 1%

23% 3%
30% 2%
41% 5%
11% 4%
16%
29% 14%

m High prevalence

Figure 26: A girl under 18 getting married in different governorates
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37% of respondents reported that the prevalence of boys getting married under
18 was very highly prevalent in Baalbek-Hermel, followed by 17% in Akkar. Two
regions stood out with the lowest prevalence, Mount Lebanon and Nabatiyeh, at 76% and
74%, respectively.

Beirut (n=112) 53% 39% 7%!19
North Lebanon (n=211) 41% RV 12% Ea s 9% 3%
Akkar (n=158) 20% 27% 10% 17% 3%
Bekaa (n=101) 17% 34% 18% 29% 3%
Baalbek-Hermel (n=91) 22% 13% 2% 10% 37% 11% 4%
South (n=155) 61% 28% 12%
Nabatiyeh (n=66) 74% PARZS 5%
m\Very low prevalence  mLow prevalence ® Moderate prevalence  ® High prevalence
Very high prevalence Don't Know Refused

Figure 27: A boy under 18 getting married in different governorates

In response to the question of n=1300

whether the practice of Girls 47% 27% 24% A
marrying girls and boys has
changed, 13% of respondents
noted an increase for boys,
whereas 24% observed an
increase for girls. Figure 28: Practices of marrying children before 18 in the past 2 years

Boys 43% 41% IRYZ 3%

m Decreased ™ Remained the same ™ Increased Don't know

On the other hand, 41% reported that it has remained unchanged for boys, while 27%
mentioned it remained the same for girls.

However, these results are based on the perceptions of respondents and may not reflect
the actual changes in child marriage practices in Lebanon.



Among respondents, 41% believe communities reject the marriage of individuals
below the age of 18. Lebanese respondents demonstrate the highest rejection of
marriages involving individuals under the age of 18, whereas Palestinians exhibit the
highest level of acceptance for this occurrence.

Total (n=1300) 41% 23%
Palestinian (n=260) 33% 15%
Syrian (n=391) 41% 15%
Lebanese (n=649) 45% 31%

mHighly accepted mAccepted m Neutral Rejected Highly rejected

Figure 29: Perception of child marriage in Lebanon by nationality

AWARENESS OF LAWS

More than half the respondents,
constituting 56%, indicated that they
lack awareness of any particular laws or
regulations related to the marriage of
persons below the age of 18, whereas
39% confirmed their awareness of such
laws.

n=1300 = No, | am not aware of any

specific laws or regulations.

= | know there are laws or
regulations, but | am not
familiar with the details.

Yes, | am aware of specific
laws or regulations.

Of those who were aware of laws and Figure 30: Awareness of specific laws and regulations
regulations related to child marriage,

56% mentioned laws preventing the

marriage of minors and children under

the age of 18, while 12% referenced

child protection laws, and an additional

12% referred to laws implemented by

the Lebanese government.

This highlights the fact that
respondents generally lack a clear
understanding of the legal framework
concerning the marriage of individuals
below the age of 18.

Figure 31 presents the responses of
participants in line with specific laws.
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Laws preventing the

marriage of minors
0 and children below
the age of 18

0 Lebanese
/0 government laws

0/. child

1 2/0 protection
laws

1 0% Personal

Status laws

Figure 31: Laws and regulations (n=59)

59% of respondents mentioned that they are unaware of the legal age of marriage
set by laws and regulations in Lebanon. Among those who said they were aware, the

majority cited the age as 18.

n=1300

| don't know

ENo mVYes

Figure 32: Awareness of legal age
of marriage by laws and
regulations

n=399 15 1 1%
16 | 3%
17 3%
18 84%
19 | 1%
20 ] 5%
21 | 1%
22 | 1%
23 | 1%
25 | 1%

Figure 33: Assumption about Legal age of
marriage stated by laws and regulations

56% of respondents consider it very important to establish a
minimum age of marriage, whereas a mere 9% expressed the view

that it holds little importance.

There appears to be a strong preference among respondents to
establish a minimum age of marriage, possibly indicating the public's
approval of laws or policies that may address this.

n=1300

56%

m\Very important ®Important ®Neutral = Unimportant

27% s 0 2% 1%

Very unimportant = Don't know

Figure 34: Importance of establishing minimum age for marriage
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ADVOCACIES TOWARDS MARRIAGE OF PERSONS BELOW THE AGE OF 18

61% of respondents are unaware of any initiatives or efforts aimed at eliminating
marriages involving individuals under the age of 18. 37% of respondents have knowledge
of such advocacy work being done. Among those who are aware, the majority reported
acquiring this information through television (Figure 36).

n=477
TV 72%
n=1300 Billboard or (poster/advertisement)
2% Internet (including social media)

Word of mouth

Public speech or information session

ENo
Radio | 3%
mYes
Flyer of pamphlet | 1%
Don't know

Awareness campaigns | 1%

Through organizations | 1%

Theater or performance | 1%

Figure 35: Awareness on advocacies to
eradicate marriage under the age of 18

Newspaper | 1%

Figure 36: Means of awareness

4.4. INCIDENCE OF CHILD MARRIAGE

This section offers insights into the incidence of child marriage among respondents
participating in the survey. Additionally, it presents the profile of children who entered
into marriage aged 18 and below and analyzes the likelihood of unmarried children
getting married, as perceived by their parents.

PROFILE OF CHILDREN OF SURVEY RESPONDENTS
In total, respondents

collectively have 4,730 Nationality Total Children aged 8 to 20
- - children
children, among which 2,866
L Lebanese 1,904 1,206

fall within the age range of 8 .
to 20 Int ; d Syrians 1,886 1,099
d(') ; _byﬁars'f n elrms ° ger][ (ejl' Palestinians 940 561

istribu |or1, emales ?ccoun e Total 4,730 2,866
for approxmately 70A) of the Table 2: Total number of children
Lebanese and Palestinian
groups, with males constituting } ”

o 0 . Lebanese Syrian Palestinian

the remaining 30%. For Syrian - - -
children, 62% were females, and Female 70?’ 62?’ 70?’
38% were males. Male 30% 38% 30%

Table 3: Gender of children

Figure 37 also depicts the children’s ages alongside their corresponding percentage

distributions.
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74% of children of respondents
are currently enrolled in
educational programs.

Notably, the enroliment rate is the
highest among Lebanese children,
with 94% participating in education,
in contrast to Syrians, among whom
only 45% are enrolled in educational
activities.

Among the children who were not
engaged in educational activities,
the most frequently cited reason for
this was the lack of availability of
financial resources.

This highlights the importance of
addressing financial barriers to
ensure access to education for all
children. Figure 39 shows the
reasons along with their respective
percentages of not being enrolled in
education.

Total (n=2866) 74% 26%

Palestinian (n=561) 88% 129
Syrian (n=1099) 45% 55%

Lebanese (n=1206) 94%

mYes ® No

n=2866 8 years old

Figure 38: Current enrollment in education per

11%

9 years old
10 years old
11 years old
12 years old
13 years old
14 years old
15 years old
16 years old
17 years old
18 years old
19 years old

20 years old 7%

Figure 37: Age of children of survey respondents

n=744 Lack of financial
resources

Having to work and

provide for the household

53%

Lack of transportation
Closure of public schools
Marriage

Bullying

Taking care of a family
member

Health condition

Lack of interest in
studying

Gender roles

Figure 39: Reasons for not being enrolled in education

Out of the children who were not enrolled in school,
56% were females, and 44% were males.

Among female children, 22% were not enrolled in
education, while the corresponding figure for male

For the males not attending
school, 82% were Syrian, 9% were
Lebanese, and another 9% were

nationality
children was 34%.
Total (n=2866) 74%
Males (n=953) 66% 34%
Females (n=1913) 78%

mYes mNo

Figure 40: Current enrollment in education per gender

Palestinian. Among the females
not enrolled in education, 80%
were Syrian, 10% were Lebanese,

and 9% were Palestinian.
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MARRIAGE AMONG CHILDREN OF SURVEY RESPONDENTS

In this survey, a total of 53 instances of .
marriages involving children aged 18 and

below were documented. Of these
marriages, 64% were among the Syrian
population, 19% among the Lebanese, and
17% among the Palestinian refugees.

Furthermore, the data reveals that the . .

. L. Figure 42: Gender of married
overwhelming majority, 92%, of these children
marriages involved females, while only
a minority of 8% involved males. This
indicates a substantial gender imbalance in
these marriages, with a significantly higher
number of girls being affected compared to n=53 25%

13-15 yrs. I

boys.
v 27%

_ . o m Total (n=53)
The data highlights the incidence of these = Female (n=49)

marriages among girls and underscores the Male (n=4) 75%
. . e ale (n=
need for interventions and policies to
L. 16-18 yrs. 73%,

address this issue, promote gender

. . 0,
equality, and protect the rights and 100%
well-being of young girls. Figure 41: Age of children at first marriage

75% of these marriage cases involved children/persons within the age group of 16 to 18.
Concerning the age of the children’s spouses, more than one-third of them got married
between the ages of 22 and 24. This shows that young males often choose to marry even

younger girls, even if they are below the legal age.

Furthermore, Akkar recorded the highest incidence of marriage at 23%. It is noteworthy
that none of the cases were reported in Beirut and Nabatieh (Figure 43).

n=53 n=53

L‘;Srss't}éal‘gg I 20, Mount Lebanon 15%
16-18 yrs. - 17% North Lebanon - 17%
19-21 yrs. - 21% Akkar - 23%
25-27 yrs. - 19% Bekaa - 13%
28-30 yrs. I 4% Baalbek-Hermel - 11%

30 Figure 43: Age of children's spouse Figure 44: Child marriage distributed among

governorates



When parents were questioned about the reasons behind their children’'s marriage, 40%
of them mentioned that a favorable marriage proposal had provided financial assistance

to their family. This highlights the economic aspect of some marriages, where parents
considered financial support, a significant factor influencing their children’s marriage. It
underscores the complex socio-economic factors that often contribute to marriage

decisions.

n=53

It was a good marriage proposal that helped our family financially
They did not like school

They wanted to be like their friends who are married

The marriage had been arranged for a long time

They lacked respect for the authority of their parents/caregivers
Because of traditions

Because of destiny

Because her father wanted

They were in love

Don't know

Because of poverty

Physical changes in her appearance were signs that she was ready to...
It was a normal marriage

Pressure from her husband’s relatives

To cover her up/protection

Figure 45: Reasons for Children's marriage

Furthermore, 26% of parents reported
that their children did not have a
favorable attitude towards school. This n=53

suggests that a considerable portion of
these marriages might be influenced by
the child’s disinterest or dissatisfaction
with their school experience.

This also underscores the importance of
addressing educational issues as part of
efforts to reduce this phenomenon.

4%

Figure 45 illustrates the rationale behind

parents’ decision to have their children

marry, along with the corresponding
percentage distribution.

I 0%
I 269%
B
| BE

| %

B«

] 2%

I 2%

B <

I 2%

I 2%

I 2%

I 2%

I 2%

I 2%

M The girl herself / the
boy himself

H Their father
H Their mother

The elder of the
extended family

Other extended
family member

Figure 46: Final say in the children's marriage

Slightly 45% of respondents indicated that the girl or boy had the final say in their own
marriage, while another 45% mentioned that the father played the final decisive role in the
marriage. This finding sheds light on the dynamics of decision-making when it comes to
marriage, highlighting that in a significant number of cases, young individuals have a say in
choosing their spouse. Additionally, it shows that paternal influence remains substantial, with
fathers having the final word in a notable portion of marriages.
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66% of respondents said their
friends and family supported the
marriage of their children.
n=53
This result indicates that a
majority of respondents received

e ) ) 32% 17% 6%
positive support from their social
network, including friends and 0% 40% 60% 0% 100%
];?]T(;I,Z'n\_,]\lar:flr; Itecame to their m Support to a large extent m Support to some extent
ge. m Neither support nor oppose = Oppose to some extent
. . 0 toal tent
This social support can play a ppose to a farge exten
crucial role in Shaping decisions Figure 47: Family and friends response to marriage of child

when it comes to child marriage.

Two-thirds of respondents reported that they
did not gain any advantages from their
children’s marriage, while 30% acknowledged
benefiting from their children’s marriage. This
highlights that a significant majority of
parents did not gain any direct benefits from
their children’s marriage, while a smaller but
notable proportion did perceive some
advantages from these marriages.

It provided them with a secure future, since their spouse will
now be responsible for their care

It allowed the family to remain faithful to the tradition and

It protected my daughter from forms of sexual violence

It provided the family with the required financial help to

It enhanced the family's reputation on the social scale

He was the appropriate person

n=53

= No
=Yes
Don’t know

Figure 48: Benefit of child marriage

n=16

69%

culture

sustain

Figure 49: Benefits of marriage

Among those who derived benefits from their children’s marriage,
69% of respondents mentioned that it offered them secure future,
as the spouse would now be responsible for the well-being of

their child.

Figure 49 shows the benefits cited by the parents of married children.
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EXPECTATIONS FOR UNMARRIED CHILDREN n=1290

Of the respondents with unmarried Lo
children, 34% anticipate their children will 16-18 yrs.
marry within the age range of 25 to 27. A 19-21 yrs.
mere 6% of respondents who have 22-24 yrs.
unmarried children anticipate the 25.27 yrs
possibility of their child marrying before '
the age of 18. This highlights that a very 28-30 yrs.
small fraction of parents expect their 31-33 yrs.
unmarried children to enter into marriage Refused

at an early age.
Figure 50: Expected age of child at first marriage

n=1290 Of the respondents with unmarried children,
o 82% claim they would refuse a good marriage
N opportunity if it was to be offered to their
© children who are under 18.
= Yes
Don't know -
However, 15% of respondents admit
to the possibility of considering a
suitable marriage offer if it was to
Figure 51: Likelihood of accepting a be presentEd to their child, even if
marriage opportunity for a child marriage they were under 18.

The following highlights the appeal of a fitting marriage offer to parents, even if they
were not planning on marrying their children off in the near future.
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4.5. MARRIAGE TRENDS AMONG FAMILIES, FRIENDS AND THE COMMUNITY

This section examines the trends among families
and friends and their support of child marriage. It
also tackles the key decision-makers responsible
for arranging marriages within families.

n=1300

= No

The study revealed that the overwhelming
majority of respondents, 93%, have never faced
any disagreement among their family or
household members over marrying
daughters/female household members before the
age of 18.

Yes

. Figure 52: Percentage of families facing
Nevertheless, the remaining 8% of respondents disagreement over marrying their

admit having faced conflict among the household daughters off
in this regard, with family members opposing the

marriage of daughters or female household

members before the age of 18.

This shows that this behaviour is somehow still
acceptable among communities in Lebanon.

Among those who have faced conflict within the
family, two in five revealed that the father was
the one to reject the marriage of his daughters
before they turned 18, while one-third stated
that it was the mother who opposed the marriage.

Only 1% revealed disapproval from distant
relatives over the marriage of daughters in the
family before 18. This finding highlights the
specific dynamics of the family or household, in
regard to marrying daughters or female household
members before the age of 18.

Nevertheless, and while data shows that =98
members of the immediate family are more likely 1% = Her father
to raise concerns against the matter, as opposed
to extended family members, it is interesting to
note the significance of direct parental influence
in opposing the marriage of their daughters
before reaching the age of 18.

= Her mother

= Her grandparents
Her uncle
Her aunt
Her brother

Her sister

Figure 53 shows who opposed the marriage of _ _
daughters and female household members before = Distant relatives
they turn 18, along with the corresponding

o . Figure 53: Disprovers of marriage of females before 18
percentage distributions.
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67% of the respondents reported that none of
their friends and family got married before the
age of 18, while 32% revealed that some of their
friends and family did get married at this early
age.

Out of the respondents who have friends and
family married before 18, a quarter reported
knowing only one person that has been married at
this early age, and another quarter reported
having two family members or friends married
before 18.

On the other hand, 5% of respondents revealed
that 20 of their family members and friends have
been married before turning 18.

This finding highlights the variation in the
prevalence of child marriage across different
communities and social circles. Figure 55
illustrates the number of friends and family
married before the age of 18, along with the
corresponding percentage distributions.

n=98 2%

ENo
mYes

Don't know

Figure 54: Percentage of respondents aware of
marriages involving individuals under the age of 18
within their community

nmtd 1 N, >+
I 2%

2
3
4

O o0 N N W

10
12
13
15

20

Figure 55: Number of people married before 18
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4.6. FACTORS AFFECTING CHILD MARRIAGE

This section provides an in-depth analysis
of the factors behind child marriage, n=1300
encompassing health conditions, the
impact of COVID-19, residential location,
the Beirut Port explosion, and religious

g . .NO
affiliations.
Yes
24% of respondents reported the
existence of a health condition and/or
disability in the family, while the remaining Figure 56: The Existence of a health
76% stated that neither them nor their condition
family members suffer from a health
condition and/or disability. Among those
with a family member with a health
condition, 52% have married children in
their household.
n=311
ETo avery large extent ®To a large extent To some extent
To little extent To no extent

Figure 57: Burden of health condition on the family

This could potentially indicate a correlation
between the presence of health conditions
in a family and having a married child. Out
of the respondents who have a medical
condition and/or disability in the family,
over three in five revealed that the illness
and/or disability of a family member has
been a heavy burden on the household.
Nevertheless, only a mere 8% completely
denied the fact the sickness and/or
disability is a burden on the family.

Figure 57 shows the extent to which the
existence of a health condition and/or a
disability in a household burdens the
family, along with the corresponding
percentage distribution.
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PLACE OF RESIDENCE

Among Syrian and Palestinian
respondents, 70% reside in refugee
camps.

Out of those residing in camps, almost
four fifth admitted that living conditions
within the refugee camps has a
significant impact on the security of their
children (Figure 58).

This finding emphasizes the unfavorable
living circumstances within camps, which,
in turn, lead to lack of safety, especially
that of children.

While more than half the respondents
residing in refugee camps reported that
living conditions within the camps did not
affect their decision to marry their child
off, it is interesting to note that 46%
of respondents residing in camps,
found security concerns within the
camps to be an important factor
encouraging them to marry their
children off.

This result highlights the impact of
unfavorable living conditions on the
marriage of children below the age of 18
and constitutes a wake-up call to address
security concerns within refugee camps,
reducing the likelihood of parents
seeking marriage as a protection
mechanism for their children.

n=455

14% | 8% P 11% 13%

0% 20% 40% 60%

B To avery large extent mTo a large extent

To little extent To no extent

54%

n=455

59% 20% V0 4%5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mTo a large extent
To little extent

B To a very large extent
= To some extent
To no extent

Figure 58: Impact of living condition in camps on child security

n=651

mYes
No

Figure 59: Resident of a refugee camp

80% 100%

= To some extent

Figure 60: Impact of living conditions in camps on child marriage
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COVID-19 IMPACT

Almost two-thirds of the
respondents reported the large
impact that the Covid-19 pandemic
had on the economic wellbeing of
their household, while only 12% of
the respondents revealed that their
socioeconomic situation was not
affected by the Covid-19 pandemic
at all.

This finding highlights the Covid-19
pandemic as a prevalent
socioeconomic factor that impacted
the situation of many within the
country.

Out of the respondents
whose children aged 18 and
below are married, 66%
married their children off
after the Covid-19 pandemic,
while 34% had married their
children off before the
outbreak of the Covid-19
pandemic.

Nevertheless, out of the
respondents whose children got
married after the outbreak of the
Covid-19 pandemic, only 4%
admitted the pandemic had been a
factor encouraging them to marry
their children off (Figure 63).

This finding suggests that, while
Covid-19 is a significant event that
altered the lives of many within the
country, it had little to no impact on
whether parents decided to marry
their children off or not.
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n=1300

34% 30% 17% 7% 12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

HTo avery large extent mTo a large extent = To some extent

To little extent To no extent

Figure 61: Impact of Covid-19 on economic wellbeing of household

n=53

= Before the
pandemic

After the

pandemic 66%

Figure 62: Timeframe of child's marriage

n=28 io
ENo
mYes

Figure 63: Covid-19 encouraged
the marriage of children



n=1297 1% | 1%

Additionally, out of the respondents
whose children are not yet married,
an overwhelming majority, 98%,
said the Covid-19 pandemic wasn’'t
a factor that would affect their
decision to marry their children off,
while only 2% admitted that the
pandemic made them want to marry

= No, the pandemic did not affect my
decision

= Yes, the pandemic made me want my
child to get married earlier than
planned/hoped

= Don't know

= Yes, the pandemic made me want my
child to get married later than

. . ] ) planned/hoped
their children off either earlier (1%)
or later (1%) than they had Figure 64: Impact of Covid-19 on decision to marry children
planned/hoped (Figure 64). n=1300
This result further confirms the A A A 14% 42%
limited impact of the Covid-19
pandemic in regard to the decision 0% 20% 40% 60% 80% 100%
of parents to marry their children. mTo a very large extent  ®mTo a large extent = To some extent

To little extent

To no extent

Figure 65: Impact of Beirut blast on socioeconomic wellbeing of household

BEIRUT BLAST

Over two in five respondents reported that the
Beirut blast did not affect the socioeconomic
wellbeing of the household, while one quarter of
the respondents revealed that the blast did have
a heavy impact on the socioeconomic situation
of their family.

This result suggests that, while many households have
not been directly affected by the Beirut blast, it is
difficult to deny its impact on a portion of the society
within the country.

Out of the respondents whose children
aged 18 and below are married, 72%
reported that the marriage of their
children occurred after the Beirut blast,
while the remaining had married their
children off before the blast. Moreover,
out of the respondents whose children
aged 18 and below got married after
the Beirut blast, none of them considers
the blast to have been a factor
encouraging them to marry their
children off.

n=1297

This finding suggests that the Beirut blast
was not a factor that drove parents to
marry their children off.

n=53

m Before the
Beirut blast

After the Beirut

0,
blast &

Figure 66: Timeframe of child's marriage

1%

= No, the blast did not
affect my decision

= Don't know

Figure 67: Impact of Beirut blast on decision

to marry children 39



RELIGION AND IMPACT ON CHILD MARRIAGE

Sunni respondents comprised a majority,
accounting for over three-fifths, while
Shia respondents represented 17%, and
the remaining 16% were Christians
(Maronite, Orthodox Greek, and Catholic
Greek), with 3% identifying as Druze.

When asked about their awareness of the
legal minimum age of marriage set by
their religion, 54% of the respondents
confirmed their awareness, whereas
42% indicated they were not aware.

Among the respondents who were aware
of the minimum age of marriage set by
religious courts, 27% expressed a
reluctance to adhere to it, while 23%
indicated a strong inclination to comply
with the age limit stipulated by religious
courts.

n=1300

mYes
®No

Don’'t know

Figure 68: Familiarity with legal marriage
age set by religious status laws

n=1300 Sunni
Chia

Maronite

Orthodox Greek
Druze

Catholic Greek

Other (Orthodox Armenian, Catholic
Armenian, Alawite, Protestant)

| 1%

Figure 69: Religious affiliations of respondents

n=705
RV 20% 13% 27%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%
m Extremely likely m Likely = Neither likely nor unlikely Unlikely

18%

90% 100%

Extremely unlikely

Figure 70: Likeliness to abide by marriage age set by religious courts

This finding suggests a varied perspective among respondents regarding their willingness
to abide by the minimum age of marriage determined by religious courts.

This variation in attitude may reflect differing levels of adherence to religious norms and
may have implications on how individuals approach marriage decisions within their religious

communities.
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CONCLUSIONS

MARRIAGE AMONG RESPONDENTS

The study revealed that 20% of the respondents married at the age of 18 or younger, with
the majority of those marrying at this young age being female respondents. Additionally, 10%
of female respondents married between the ages of 13 and 15, highlighting the presence of
child marriages among this group. Female respondents most commonly got married in the age
group of 19-21, while male respondents tended to marry most frequently between the ages
of 25 and 27. This gender-based difference may reflect cultural and societal norms related to
marriage. Syrians had the highest proportion of marriages occurring before the age of 18,
indicating a higher number of marriages in this group. Lebanese respondents tended to marry
most frequently between the ages of 25 and 27, while Palestinians recorded their highest
rate of marriage in the age range of 19-24. These variations may be influenced by cultural
and regional factors.

Over 60% of respondents expressed satisfaction with the age at which they married, with a
preference to have married later for nearly one-third of respondents. Only 6% mentioned a
preference to have married earlier. There are gender differences when it comes to the level
of satisfaction with the age at which respondents got married, with males reporting higher
levels of satisfaction and females expressing a preference for having gotten married later in
life.

The vast majority of respondents had gone through the process of registering their marriage.
Notably, all the respondents who had not registered their marriage were of Syrian nationality.
In conclusion, the findings highlight the diversity in marital experiences, with variations in
age of marriage, satisfaction with the age at which one married, and perceptions of the
impact of marriage. The presence of child marriage, particularly among females, is notable,
and there are gender differences in the satisfaction with the age at which one married.

Nationality differences also play a role in the age at which individuals marry. These findings

provide insights into the complexities of marriage dynamics and their impact on individuals’
lives within the surveyed population.
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AWARENESS OF CHILD MARRIAGE

The study reveals a notable difference in perception of child marriage prevalence between
girls and boys. Respondents reported a higher prevalence of child marriage among girls
compared to boys. This perception suggests that child marriage is seen as more prevalent
among girls in Lebanon, which aligns with the global trend where girls are more affected by
child marriage®.

The study also highlights regional variations in the perceived prevalence of child marriage.
For girls, the governorate of Baalbek-Hermel had the highest perceived prevalence, while
Mount Lebanon had the lowest. For boys, Baalbek-Hermel stood out with a high perceived
prevalence.

The study indicates that a significant portion of respondents believe that communities in
Lebanon reject marriage involving individuals below the age of 18. Lebanese respondents, in
particular, demonstrated a higher level of rejection. However, it is noteworthy that
Palestinian respondents exhibited a higher level of acceptance for this occurrence. This
variation in attitudes may be influenced by cultural and regional differences.

The majority of respondents indicated that they are unaware of any specific laws or
regulations related to marriage below the age of 18. This might be due to the fact that there
is no one specific law addressing child marriage in Lebanon.

The study shows that over half the respondents consider it very important to establish a
minimum legal age of marriage. This indicates a strong preference among respondents for
legal measures aimed at preventing child marriage. Public opinion seems to favor the
implementation of policies or laws to address this issue.

A significant portion of respondents reported being unaware of any advocacy initiatives or
efforts aimed at eliminating marriages involving individuals below the age of 18. This lack of
awareness highlights the need for more extensive and accessible advocacy efforts and
awareness campaigns on child marriage prevention.

In conclusion, the findings suggest that there is a perception that child marriage, particularly
among girls, is a prevalent issue in Lebanon. However, there are regional differences in these
perceptions. There is also a lack of awareness regarding legal frameworks and advocacy
efforts related to child marriage. Efforts to combat child marriage should include not only
legal and policy measures but also awareness campaigns and advocacy initiatives that
consider regional variations and cultural factors. Public support for measures addressing child
marriage is evident, which may pave the way for positive change in this area.

6 Nguyen, M. C,, & Wodon, Q. (2015). Global and regional trends in Child marriage. The Review of Faith
&amp; International Affairs, 13(3), 6-11. https://doi.org/10.1080/15570274.2015.1075756 43



MARRIAGES AMONG CHILDREN/PERSONS

AGED 18 AND BELOW

The highest number of marriages is observed among Syrians, followed by Lebanese and
Palestinians. This highlights the need for targeted interventions and policies to address child
marriage, particularly in the Syrian community.

There is a significant gender imbalance in marriages involving children/persons aged 18 and
below, with 92% of cases involving females and only 8% involving males. This underscores
the urgency of addressing the vulnerability of girls to child marriage and the need for policies
promoting gender equality and protecting the rights and well-being of young girls.

75% of the marriages involved children/persons between the ages of 16 to 18, highlighting
the vulnerability of adolescents to child marriage. It is essential to focus on this age group
with appropriate interventions.

The data reveals that almost half the respondents indicated that the girl or boy had the final
say in their own marriage, while the exact percentage mentioned the father. This shows that
in a significant number of cases, young individuals have a say in choosing their spouses.
However, paternal influence remains substantial, with fathers having the final word in a
notable portion of marriages. The dynamics of decision-making in marriages are complex and
may vary across families.

Among those who derived benefits from their children’'s marriage, 69% of respondents
mentioned that it offered them secure future, as the spouse would now be responsible for
the well-being of their child. This highlights the economic aspect of child marriage and the
complex socio-economic factors that influence these decisions. Additionally, a significant
portion of parents reported that their children’s disinterest or dissatisfaction with school
influenced their marriage, emphasizing the importance of addressing educational issues.
The majority of respondents with unmarried children do not expect their children to marry
before the age of 18. This suggests that most parents in the surveyed population do not
anticipate marriage for their children.

A notable 15% of respondents admit to the possibility of considering a suitable marriage offer
if it were presented to their child, even if they were not planning on marrying their child in
the near future. This highlights the appeal of a fitting marriage proposal to parents, even if
they initially had no plans for marriage.

In conclusion, the data highlights the presence of child marriage, the gender imbalance
involved and the complex factors influencing these decisions. The role of financial assistance,
parental influence, and social support are significant in child marriage dynamics. Interventions
should focus on addressing economic barriers, promoting educational opportunities, and
raising awareness about the negative consequences of child marriage, particularly for girls.
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MARRIAGE TRENDS AMONG

FAMILIES AND FRIENDS

The data indicates that the majority of respondents, more than 90%, have not experienced
disagreements within their families or households over the marriage of daughters or female
household members before the age of 18. This suggests a prevailing consensus or lack of
conflict within these households on the issue of child marriage. While most families do not
face disagreements, about 8% of respondents reported experiencing conflict within their
households on the matter of child marriage.

Among those who reported conflict within the family, the data highlights that fathers and
mothers are the primary figures who tend to oppose the marriage of daughters before the
age of 18. Fathers, in particular, play a significant role in such decisions, with mothers and
fathers combined representing the majority of family members who oppose child marriage.

While two-thirds of respondents reported no knowledge of child marriage among their friends
and family, slightly less than one-third acknowledged that some of their acquaintances did
get married before the age of 18. The number of individuals marrying early within these
social circles varies widely, ranging from one person to as many as 20 individuals.

This underscores the diversity of experiences and perspectives within different communities.
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FACTORS AFFECTING

CHILD MARRIAGE

24% of respondents reported the presence of a health condition and/or disability in their
family, with over three in five of those indicating that these conditions had placed a heavy
burden on their household. This highlights the challenges and difficulties faced by families
dealing with health-related issues.

A significant proportion of Syrian and Palestinian respondents reside in refugee camps.
Almost four-fifths of those living in camps expressed concerns over the living conditions and
the impact on the security of their children. This highlights the unfavorable living
circumstances within these camps, particularly the safety concerns for children. The findings
emphasize the importance of addressing security and living conditions within refugee camps
to protect children and their well-being.

The Covid-19 pandemic had a significant impact on the economic well-being of the majority
of households, with nearly two-thirds of respondents reporting a noticeable effect. Howeuver,
when it comes to child marriage, the pandemic had little to no impact on parental decisions.
Very few parents cited the pandemic as a factor influencing the decision to marry their
children off, whether before or after the outbreak.

Over two in five respondents reported that the Beirut blast did not significantly affect the
socioeconomic well-being of their households. However, a quarter of respondents
acknowledged a heavy impact on their family’s situation due to the blast. Importantly, for
child marriage, the blast did not serve as an encouraging factor for parents. Those whose
children got married after the blast did not consider it a motivating factor, and those with
unmarried children reported that the blast did not affect their opinion regarding their
children’s marriage. This suggests that while the blast had a varied impact on households, it
did not drive parents to marry their children off.

The respondents represented various religious backgrounds, with Sunni respondents
comprising the majority. When asked about their awareness of the minimum legal age of
marriage set by their religion, over half confirmed their awareness, while two-fifths indicated
they were not aware. A notable proportion expressed reluctance to adhere to the age
requirements set by religious courts, while others indicated a strong inclination to comply
with these limits. This suggests a diverse range of perspectives among respondents
regarding their willingness to follow religious norms when it comes to the age of marriage.
These variations may have implications for how individuals approach marriage decisions
within their religious communities.

In conclusion, the findings in this section highlight the complex interplay of health conditions,
living conditions in refugee camps, the impact of the Covid-19 pandemic, the Beirut blast, and
the influence of religious norms on child marriage decisions. These factors can significantly
affect the well-being and choices of families and parents. Understanding these dynamics is
crucial for developing effective interventions and policies to address child marriage and
improve the overall well-being of children and families.
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RECOMMENDATIONS
RECOMMENDATIONS

RELATED TO EDUCATION

Raise awareness of the importance of education: Community education programs could
help underline the importance of education for children’s futures, potentially encouraging
more families to enroll their children in educational activities.

Targeted Support for Syrian Refugees: Recognize the specific challenges faced by
Syrian refugee children in accessing education. Develop programs and initiatives that
specifically address the unique needs of this population, such as language support,
transportation, and community based educat ional centers.

Financial Support for Vulnerable Families: Implement financial assistance programs or
scholarships to support families with limited financial resources, ensuring that the cost of
education does not prevent children from attending school. This can include covering
expenses such as school fees, uni forms, and learning materials.

Establish community based education centers: Establish centers in areas with a high
concentration of vulnerable families. These centers can provide alternative learning
opportunities, especially for children who cannot attend formal schools due to financial
constraints.
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RECOMMENDATIONS

RELATED TO CHILD

Enhance security measures and improve living conditions within refugee camps:
This could lessen the inclination of parents to marry their children off early as a form of
protection.

Collaborate with decision makers: Engage decision makers in the efforts to combat child
marriage. Their influence and guidance could play a crucial role in changing community
norms and attitudes towards child marriage.

Empower Young Individuals: Implement programs that empower young individuals,
particularly girls, to participate in decision making processes related to their own
marriages. This could involve life skill training, leadership workshops, or mentorship
programs.

Parental Engagement: Engage parents in discussions and programs that challenge the
societal norms encouraging child marriage. Parent al education programs can be an
effective tool in changing attitudes and behaviors.

Strengthen Social Support Systems: Develop programs that offer psychological,
emotional, and social support to young individuals at risk of child marriage. This could
involve peer support groups, counseling services, or mentorship programs.

Collaboration: Collaborate with local community leaders, religious leaders, non
governmental organizations, and government authorities to tackle the issue of child
marriage.



RECOMMENDATIONS RELATED

TO THE LEGAL ASPECT

Promote a more rigorous application of laws prohibiting child marriage and push for
legislative changes that raise the minimum legal age of marriage.

Legal Support: Provide legal assistance to those at risk of child marriage. This could
involve offering free legal advice or representation or helping individuals to understand
their rights.

Strengthen existing legal structures and enforcement mechanisms to guarantee that
every marriage is promptly registered. This entails reinforcing the legal framework
governing marriage registration and implementing more rigorous measures to ensure
compliance.
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Appendix A: Questionnaire

Dekwaneh, Lebanon Study: RDFL / 08-2023 / Child Marriage
Tel: 01-494136
Questionnaire
REGION: Enumerator Name:
DATE: Enumerator code: | I I I I I |
Questionnaire #__
“Good morning / afternoon / evening” I am ...........c.cu.u... from one of the leading research Co. in the Middle East. We are

currently conducting a study in collaboration with RDFL to analyze the frequency and prevalence of marriage amongst persons
below the age of 18 in the different regions of Lebanon, based on the several social, economic, and cultural factors. We expect
this to take approximately 20 minutes, and with your consent, your information will only be collected and used for research and
analysis.

All of the information you provide will remain strictly confidential, your answers will be combined with all other participants’ answers
and no identifiable data will be shared with any outside entity. This means that results will only be reported back in an aggregated
format. Are you interested in participating?

(lsil] inill o o sleilly Lual p3 el pals Llls o gii Lows g¥1 G il 6 Cilas¥] Jlao 8 520 0] CAS ] (538) o ... Ul H3lise /il gy ll"
Lelain ¥l Jof soll o sae (A i YU duilill shliall Cilise 6 Lile18 Je a _ylee | i Cpill 3 Y G gl g il LD 5 5 i g bl SLall] Lol jiagal]
s laill s Conall L] lgalaSins] 5 Hile sles pan 2 ¢ L] pa g (4580 20 N s> Ablial) o6 (§ piinsi o 2 g L8lE] 5 LolaBY] 5

iy o8 sy A0S il (o 4S Lo a5 s cw A Y] (pS liall gaes Clils) po Ll gad aiss g cblil] 4 s by L5 55 AN Ola sleal] gran i
$4S Lially alga il b driae diuay Y/ giliill s e Al o U ey J30 daals dga Q;/‘é.q

1 Yes #= | CONTINUE &b
2 No Y | TERMINATE 4481} 45

1 = Screener 4iuail) acd

ASK ALL
S1. What is your nationality? SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Baaly dla Selipin o L ST

LAY Y 1 staall

1 Lebanese Sl

2 Syrian s | CONTINUE
3 Palestinian RISV

77| Other S A | MINATE
99 | Refused LAY b,

ASK ALL

§2. Gender. SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

JIVEN) Sl
daa) g dula) | uinl) §2
claayl s Y 1 el
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1 Male B
2 Female il
ASK ALL
$3. What is your current marital status? SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
) Sl

Baa g duls) S delainy) clilla . L ,S3
ey | Y el

1 Single, never married [TERMINATE] [ALlial) i )] Jd (ye 5580 ol e
2 Married T3
3 Widowed Jal
4 Divorced or separated Jabia ol (3llaa

98 Don’t Know [DO NOT READ]

[Juaia) | &5 Y] ale/ Y

99 Prefer not to say [DO NOT READ]

[Jlaial) | &5 Y] Lla Y/ pae Jiad/

IF CODED 2, 3 OR 4 IN S3, ASK S3A

$3a. Is/was your first marriage legally registered?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ

€l I Maase 1S/ J3se S Sl 55 Ja .S3a

Baal g dla)

alaayl s Y ) el
1 Yes px
2 No Y
99 Prefer not to say Dla Yl aae Jiad/

IF CODED 1 IN S3A, ASK S3B

S$3b. When was your first marriage registered?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR READ OUT

¢ Js¥lelal sy daaasi 3 e .S3b

Baaly la)
SYLaiay!) il el

It was registered immediately

Jﬂ‘é‘wrﬁ

It was registered within 1 month

aly yed Hpae Al &

It was registered within 1 year

Baal g A (june 8 alias 3 A

It was registered within 2 years

NN WN|—

It was registered after more than 2 years

Ot (o ST )5 0 ay it o

98 Can’t remember [DO NOT READ]

[1& V]SS Y

ASK ALL

$4. Do you have a daughter/s aged between 8 and 20 years?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

f43 205 8 e O Ol fA) el Ja S4
Baal g dila)



LAY 5 Y ;) sl

Yes

axd

2 | No [TERMINATE]

[Altaa) i gf v

ASK ALL
S$5a. How old are you?

[OPEN ENDED NUMERICAL BOX]
_99. Refused LaY! (=i

IF 17 OR BELOW OR IF CODE 99, TERMINATE

$ jae £ . S5q

HIDDEN VARIABLE. AUTO-RECODE ANSWER IN S5a TO THE LIST BELOW

S5b. Age <l

1 Less than 18 4w 18 (» B | TERMINATE

2 18-24 yrs. .04 —18

3 25-30 yrs. 1w 30 — 25

4 31-35 yrs. i 35 — 31

5 36-40 yrs. .40 - 36

6 41-45 yrs. w45 — 4]

7 46-50 yrs. G 50 — 46 CONTINUE

8 51-55 yrs. i 55 — 51

9 56-60 yrs. s 60 — 56

10 | 61-65 yrs. T 65 — 61

11 More than 65 yrs. w65 (e ST

99 | Refused idaY) (=i, | TERMINATE
ASK ALL

S$6. Governorate. SINGLE ANSWER.

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Basly 4la) Akiladl 56
aVlaayl T E Y ) el

1 Beirut Seom
2 Mount Lebanon ol s
3 North Lebanon ol Jled
4 Akkar Se
5 Bekaa gl
6 Baalbek-Hermel Ja_ell-clilay
7 South < giall
8 Nabatiyeh Aplail)
ASK ALL

§7. District. SINGLE ANSWER.
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Baafg Ala) cLaill §7
claayl i E Y 1 el

‘ 1 | Beirut

<5 n | SHOW IF CODE 1 IN S6
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2 Baabda |y
3 Matn Sl
4 Chouf =4 SHOW IF CODE 2 IN S6
5 | Aley alle
6 Keserwan OlgmsS
7 Jbeil SITEN
8 Tripoli ol )
9 Koura 5 Sl)
10_| Zgharta 55 | SHOW IF CODE 3 IN 56
11 | Batroun O yill
12 | Bcharre Rt
13 | Minieh-Danniyeh Al Al
14 | Akkar )&= | SHOW IF CODE 4 IN S6
15 | Zahle s
16 | West Beqaa <3l gladl | SHOW IF CODE 5 IN $6
17 | Rachaya Ll
18 | Baalbek A SHOW IF CODE 6 IN S6
19 | Hermel el
20 | Saida Jina
21 Tyr U< | SHOW IF CODE 7 IN S6
22 | Jezzine u;ua
23 | Nabatiyeh Aodall
24 | Bint Jbeil B
SHOW IF CODE 8 IN S6
25 | Marjaayoun O ya
26 | Hasbaya Goala
ASK ALL
S8a. At what age did you first get married?
Exact age: [OPEN ENDED NUMERICAL BOX]

[PN: DO NOT ALLOW NUMBERS > AGE IN S5a]

50 Js¥ 33 e sl 4 .58a

98 | Can’t remember (DO NOT READ) [1as y]sal Y
99 Refused (DO NOT READ) [\ﬂ P LR ALY

HIDDEN VARIABLE. AUTO-RECODE ANSWER IN S8a TO THE LIST BELOW
S8b. Age at marriage g5l dic el

1 Less than 8 years g 8 (e il
2 8-9 yrs. s 9 — 8
3 10-12 yrs. 4.12-10
4 13-15 yrs. w15-13
5 16-18 yrs. L. 18—-16
6 19-21 yrs. w21 =19
7 22-24 yrs. T 24 — 22
8 25-27 yrs. w27 — 25




9 28-30 yrs. .30 — 28
10 31-33 yrs. .33 - 31
11 34-36 yrs. 4. 36— 34
12 37-39 yrs. .39 -37
13 40 years and above I dsa 40
99 | Refused (DO NOT READ) [ Y Tyl o=
98 Can’t remember (DO NOT READ) ERIEEN
ASK ALL

S$9a. How old was your spouse when you first got married?

Exact age: [OPEN ENDED NUMERICAL BOX]
%0 J5Y )l v eall e SIS, 53 1y SS90
98 Can’t remember (DO NOT READ) [‘J:‘S NS

99

Refused (DO NOT READ)

(8 Y Tyl b

HIDDEN VARIABLE. AUTO-RECODE ANSWER IN $9a TO THE LIST BELOW

S9b. Age of spouse at marriage gl e da g /7 3 eall

1 Less than 8 yrs. Old g 8 (e il
2 8-9 yrs. Sl 9 — 8
3 10-12 yrs. L 12-10
4 13-15 yrs. L 15-13
5 16-18 yrs. L. 18-16
o) 19-21 yrs. L.21 =19
7 22-24 yrs. .24 — 22
8 25-27 yrs. 4. 27 — 25
9 28-30 yrs. 4,30 — 28
10 31-33 yrs. i 33 — 31
11| 34-36 yrs. i 36— 34
12 37-39 yrs. .39 -37
13 | 40 years and above S 5l ds 40
98 | Can’t remember (DO NOT READ) [1& Y sal Y
99 Refused LAY i,
ASK ALL

$9¢c. What was the nationality of your first spouse before marriage?

SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

2ol Jd V) Sy daia culS 13k /8 LS9

Basly Al

YLy T E Y 1 slasll
1 Lebanese (3) Sl
2 Syrian (3)s s
3 Palestinian (3) sidonsld
4 Other, please specify sl ela g Al duia
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2 - Knowledge and Awareness of Child Marriage JWk¥) )5 40 Al g 48 jaal)

ASK ALL

Q1la. In your opinion, what is the prevalence now of the below observations in Lebanon?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR READ OUT

£ OV ol 8 A ) il s e o Qla

EXNPREEN)

YY) T ;) gaall

Very high | High Moderate Low Very Don't Refuse
prevalenc | prevalenc | prevalence | prevale | low Know d [DO
e e nce prevale | [DO NOT
nce NOT READ]
READ]
SIS e | Dl die | Jlel die | 0 JE | V] eIV | omi,
I syl |yl [ % Lyl
Jas [1 & Y]
1 | Agirlunder 18 szl | 1 2 3 4 5 98 99
getting married G 092
184
2 | A boy under ezl | ] 2 3 4 5 98 99
18 getting G 09
married 184

Q1b. In your opinion, what is the prevalence now of the below observations in [PIPE IN ANSWER FROM 5772
SINGLE ANSWER EACH ROW
ENUMERATOR READ OUT

§ OV [S7 e sl g ] 8 Al e Ll sae Le i 0 .Q1b
s JS A Baal g Agla)
Y laaayl il sl

Very high | High Moderate Low Very Don’t Refuse
prevalenc | prevalenc | prevalence | prevale | low Know d [DO
e e nce prevale | [DO NOT
nce NOT READ]
READ]
S e | lan il | Jluiel pdie | JB B | V]aelY | =iy
FRTER: oy | Ly [ & Lyl
Jaa IBER|
1 | A girlunder 18 AP 2 3 4 5 98 99
getting married G 09
184
2 | A boy under szl | ] 2 3 4 5 98 99
18 getting G 092
married 184
ASK ALL
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Q2. Are you aware of any specific laws or regulations in Lebanon related to the marriage of persons below the age
of 182
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
S 18 050 slaill z 5  ddasi e Gl 8 Badae Aadail 5l (il B ol 3 sm  ala3 Ja Q2
Baal g dila)

VLAY il 2 gladl)

1 | Yes, | am aware of specific laws or regulations. Baxae Al 5l (3l 8 2 sa g alel cans

2 | | know there are laws or regulations, but | am not Joaliill Jgal S dakil ol Gl 8 2 g 53 ale]
familiar with the details.

3 | No, | am not aware of any specific laws or Baaae dakil o il 8 ol dsm g alel Y OIS
regulations.

IF CODED 1 IN Q2, ASK Q3

Q3. What laws and regulations come to your mind when thinking of marriage among persons below the age of 182
OPEN ENDED

$18) G (92 381 255 b LSl die @lily jhads dakail of ol 68 5T .Q3

ASK ALL
Q4. Is there a legal age for marriage according to the laws and regulations in Lebanon2
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ
S5l A 5t G (il 8 Al 5yl il 3si Ja .Q4
Baal dla

LAY 1 Y 1 staall

1 Yes px
2 | No Y
98 | I don’t know [DO NOT READ] [AY] el

IF CODED 1 IN Q4, ASK Q5
Q5. What is the minimum legal age for marriage according to the laws and regulations in Lebanon?

[NUMERICAL]
ol 3 Al g ol sl ey 2530 A s (puall 50V aa)) 58 L Q5

| 98 | I don’t know [DO NOT READ] [ Y] el Y ]

ASK ALL

Q5A. How important or unimportant is it to enact legislation that establishes the minimum age for marriage as 182
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT

fale 18 =zl ol (V) andl dany w35 Gl el axe ol uaal 520 L .Q5A
XNFEEEY

ALY Tl glaall

1 Very important las pgn
2 Important s
3 Neutral RN
4 Unimportant age _nt
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5 Very unimportant

U] e e

98 | | don’t know [DO NOT READ]

[Jlaiay) | a3 Y] e Y

ASK ALL

Q6. How do you think the marriage of persons below the age of 18 is generally perceived in Lebanese society?

SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT

?@uﬂl@#\gebg&n]8J\C}NQ}:)1‘=§'S\G\})'Q))£A§M‘\M;_A:\S.Q6

XNFEEEY

CYLaay) s slasll

1 Highly accepted A J e

2 | Accepted J sa

3 | Neutral s Hgnd

4 | Rejected Ua e

5 Highly rejected s (a g
ASK ALL

Q7. In the past 3 years have you seen, heard, or read any advocacy for laws and regulations to eradicate marriage

under the age of 182
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ

$181 (s 930 )3l e elialll Aalail 5yl 8 Gl 5900 (ol Analall COEN il il & @l B 5l e S il db Q7

INPEEN

YL §HE Y 1 slasll

1 Yes px
2 No Y
98 Don’t know [DO NOT READ] [Jlaiay) &5 Y] Aol Y

IF CODED 1 IN Q7, ASK Q8

Q8. Where did you see, hear, or read about that?
MULTIPLE ANSWER

ENUMERATOR READ OUT

el e @l B ol e 5l il 00l Q8
sadia clila)

VLAY i E ;) glaall



1 vV Os il
2 Radio sl )l
3 Newspaper Caaall
4 Internet (including social media) (elain ) Jual gl Jila g Led Lay) iyl
5 Billboard or (poster/advertisement) e Yl/clialdl g e ) il 5l
6 Public speech or information session sty il glae duda ple Uas
7 Theater or performance ol aind el 5l sl
8 Flyer of pamphlet i gl g
9 Word of mouth Gl G Al 22U
97 Other (specify) (23s) &b e
98 Don’t know [DO NOT READ] [Olaia¥) 1 Y] alel Y
99 Refused [DO NOT READ] [Olaia¥) & Y] Y b
3 — Personal Experience Lpad i) 4 il
ASK ALL

Q9. Would you say that:
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT

il s Ja Q9
IRPEIN

CYLaay) Tl s slasll

1 You are happy about the age you got married

Led a3 3 Al ) e (gl

in

You would have preferred to get married later

life (at an older age)

(Jﬁiﬁ)zﬁmzﬁgc\jJMM‘““;u&

3 You would have preferred to get married

earlier in life (at a younger age)

(Dial yans) ST Sua G )5 ) Jiadi o€

98

I'm not sure /I haven’t considered this before [DO

NOT READ]

[Jaial) 85 Y] J8 (e 5] 8 S8 Al /laSlie

ASK ALL

Q10. How do you perceive the impact of marriage on your life?

MULTIPLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

feliba e #1530 L3l s 5 as Q10
sadia clila)

YL T E Y 1 slall

1 Limited freedom A all (e 2l
2 Lack of personal life duad il sball Gle
3 Draining/ Burden sae [ A8kl (o jiie
4 Limited access to education padadl) ) 2 g3na Jgua
5 Health risks daa Hhlids
6 Emotional and psychological harm il hle ) pa
7 Limited career opportunities 33 gana Juc (a8
8 Poverty Bt
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9 Better general health Jacadl dale dana
10 Longevity yaxll Jgh
11 Having a family Bl (5SS
12 Happiness Bl
13 | Stability & security Ol s ) g
97 | Other, please specify Laaill o eelld e

ASK ALL
CHILDRENTOTAL. How many children do you have in total2

€eli jul 8 2Y Y1 ¢ sane o< CHILDRENTOTAL
[NUMERICAL]

SHOW ALL

Now I'd like to talk a little about the children in your household, specifically between the ages of 8 and 20. Please think of

them in age order, starting with the oldest.

Jeas o5 sandl s il sy agd pSiil) Slis g s Aiw 20 5 8 S pd_lee ] m o) 435 ol Tyans oy gl 5 0¥ 5Y) e Slf B3 V) 0]
L _us¥L

ASK ALL
CHILDREN8TO20. How many children aged between 8 and 20 years do you have?

$33u 205 8 (i pales 5l i g (e 1315 oS .CHILDRENSTO20
[numerical — allow 1 to 7]

ASK ALL

Q11. What are the names of your children aged 8 to 202 The following information will serve to personalize the

questionnaire only and will not be kept on record. If you prefer, you can also give a pseudo name.

LLEaY) o oy oY) Gl Glatul) anadd o I Gl glaal) e 2l S0 205 8 Gt sleel #5155 0l S ol cland 8 Lo QT
i ol el ) Ul @li€ay ((Jladi cai€ 13 cland) 6 g

SHOW SAME NUMBER OF TEXT BOXES AS FLAGGED IN CHILDREN8TO20: EG. IF CHILDREN8TO20=5, SHOW 5

TEXT BOXES.

PLEASE ENTER REAL OR PSEUDO NAME. laivsall i sl au¥) (53 a5

OPEN ENDED BOX

COLLECT FOR SCRIPT ADAPTATION AND QUALTY ASSURANCE ONLY. DO NOT SHOW THIS VARIABLE IN THE

FINAL DATA

HIDDEN QUESTION
_1_1. PERSON NUMBER 2_dll a3

COUNT INDIVIDUALLY THE NUMBER OF LOOPS QUESTIONNAIRE GOES THROUGH. WE SHOULD LOOP THE
SAME AMOUNT OF TIMES AS ANSWERED IN _CHILDRENSTO20. EG - IF _CHILDREN8TO20= 7, WE SHOULD
LOOP 7 TIMES.

FINAL QUESTION NAMES PER LOOP SHOULD IDENTIFY THE CHILD NUMBER. THIS MEANS THAT IF THE
RESPONDENT SAYS THERE ARE 7 CHILDREN AGED 8 TO 20 THERE SHOULD BE A TOTAL OF 7 LOOPS WITH THE
FOLLOWING QUESTION NUMBERS.

ONLY ALLOW UP TO 7 LOOPS.

NQUMBER CHILD 1 CHILD 2 CHILD 3 CHILD 4 CHILD 5 CHILD 6 CHILD 7

1 Al 2 Al 3 algl) 4 Al 5 Al 6 Al 7 Al
_Q11 _Q11 1 _Q11 2 _Q11_3 _Ql11 4 _Q11.5 _Ql11_6 _Q11_7
_Q12 _Q12_1 Q122 | _ Q123 | Q124 | _Q12.5 | Q126 | _Q12.7
_Qi13 Q131 Q132 _Q13_3 _Q13_ 4 _Q13.5 _Q13_6 _Q13_7
_Qi4 Q141 Q142 _Q14_3 _Ql4_4 _Ql14_5 _Ql14_6 _Q14_7




_Q15 Q151 Q152 | Q153 | Q154 | Q155 | Q156 | _Qi57

Q16 _Ql6 1 Q162 | Q163 | Q164 | Q165 | Q166 | Q167

_Q17 Q17 1 Q172 | Q173 | Q174 | Q175 | Q176 | Q177

_Qi18 Q18 1 Q182 | Q183 | Q184 | Qi85 | Q186 | _Qi8 7
SHOW ALL

Let’s talk about [PIPE IN: _Q11 (NAME)]...
..[PIPE IN: _Q11 (NAME)] 0= il
ASK ALL
Q12. What is [PIPE IN: _Q11 (NAME)]’s gender?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
S[PIPE IN: _Q11 (NAME)] o> 52 L .Q12
YLy §E Y 1 slasll
BN
o

Male

2 Female

ASK ALL
Q13. Can you tell me [PIPE IN: _Q11 (NAME)]’s age]?
[NUMERICAL - ranging between 8 and 20]
S[PIPE IN: _Q11 (NAME)] e o o3 di€ay Ja Q13

ASK ALL
Q14. Is [PIPE IN: _Q11 (NAME)] currently enrolled in school /University?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
Shaalall fiu ol 8 Wl Gails [PIPE IN: _Q11 (NAME)] J» .Q14
XNFREEY
eLaaY! i Y 1 stadll

1 Yes axd
2 No Y

IF CODED 2 IN Q14, ASK Q15
Q15. Why is [PIPEIN: _Q11 (NAME)] not enrolled in education?
MULTIPLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
iaill dunsse U 3aile e [PIPE IN: _Q11 (NAME)] 13 .Q15
Badia clila)
YY) E Y slaall

Lack of financial resources Al 2 ) gall 53 axe
Taking care of a family member ) (e 2k cliie V)
Health condition Lsnadlls
Lack of transportation Ji s Higiaae
Bullying yail)

National security threats

Al S g

Closure of public schools

Ban )l Guplaall @2

Having to work and provide for the household

3y Ale) s Jaadl ) ) )

O |O|N|OO| AN W|IN|—

Marriage

=Y
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10 | Gender roles Cppadadl Sl gal
97 | Other, please specify aaaill sy eelld e

ASK ALL EXCEPT IF Q15 CODED 9
Q16. Has [PIPEIN: _Q11 (NAME)] ever been married?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
S[PIPE IN: _Q11 (NAME)] z3.5 of G Jo .Q16
Baaly 4ia)
YLy §E Y 1 slasll

2 No

1 Yes pxd
Y

IF CODED 1IN Q16 OR CODED 9IN Q15, ASK Q17

Q17. At what age did [PIPE IN: _Q11 (NAME)] get married (the first time)?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

(Y 354l [PIPE IN: _Q11 (NAME)] £33 e sb.Q17

Baaly dia)

YL T a Y 1 slall
1 Less than 8 yrs. old s 8 (e Jil
2 8-9 yrs. Q9 —8
3 10-12 yrs. [PN: SHOW ONLY IF Q13=10 TO 20] “aw12-10
4 13-15 yrs. [PN: SHOW ONLY IF Q13=13 TO 20] Lw15-13
5 16-18 yrs. [PN: SHOW ONLY IF Q13=16 TO 20] L. 18-16
6 19-20 yrs. [PN: SHOW ONLY IF Q13=19 OR 20] L. 20-19
99 Refused ALY =d )

IF CODED 1IN Q16 OR CODED 9 IN Q15, ASK Q18
Q18. How old was [PIPE IN: _Q11 (NAME)]'s (first) spouse when they got married?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
flas 3 Ladic yeall (g (J5Y/J5Y)) [PIPE IN: _Q11 (NAME)] (8)z50 &b oS .Q18
Baaly 4
YL T a Y e slasll

1 Less than 8 yrs. old g 8 (e il
2 8-9 yrs. Sl 9 —8
3 10-12 yrs. Lw12-10
4 13-15 yrs. Bw15-13
5 16-18 yrs. L. 18-16
6 19-21 yrs. w21 -19
7 22-24 yrs. w24 — 22
8 25-27 yrs. 4w 27 — 25
9 28-30 yrs. 4. 30 — 28
10 31-33 yrs. . 33 - 31
11 34-36 yrs. .36 - 34
12 37-39 yrs. .39 -37




13 40 years and above B8 Lagdus 40
99 | Refused LY =i,
END LOOP

IF CODED 1IN Q16 OR CODED 9IN Q15, ASK Q19
Q19. What would you say are the main reason(s) for your child/children getting married?
MULTIPLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Y /lal g ) 5 5 At 1) Sl il 0 4 e .Q19

sadia clila)
YLy §HE Y 1 slall

1 It was a good marriage proposal that helped our ) )

family financially Gale Ll 2ol M5 a2l 5 ) (2 e oS
2 | They did not like school Al Al ) gy ol
3 They wanted to be like their friends who are ) ) )

married L35 cpdll agiliaal Jie )5 6SH ol Va0 )
4 | She was pregnant / His partner was pregnant Sala s il /Ml cails
5 Physical changes in her appearance were signs )

that she was ready to get married s U L) sen Ao Shla gl L oS5 A <l sl culs
6 They were sexually active and at risk of getting | 48 &l Jea Jaall jladl fia’ieas Ldia Q,-.\LJU’\;SIS

pregnant / getting their partner pregnant ala
v They lacked respect for the authority of their )

parents/caregivers Ale )l odia [daY) Adali () ga sing |53 S5 Al

The marriage had been arranged for a long time igb (3 Ma 1500 2l 5 3 S
97 | Other (specify) (332) Ay ye
98 | Don’t know el y

IF CODED 1 IN Q16 OR CODED 9 IN Q15, ASK Q20

Q20. Who had the final say in your child/children’s marriage?

SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Y i /il 155 ol Sl DA cala (1S 02.Q20
Baal g dila)
LAY | Y 1 slall

1 The girl herself / the boy himself ddd uall flewas 3Ll
2 | Their father all gl
3 | Their mother ) gl
4 | The elder of the extended family 3hiaal) dlilall S
5 | Other extended family member Baiaall Al (e HAT 2 58
6 | Areligious leader JPRTERRLE
97 | Other (specify) (23a) Ay e

IF CODED 1 IN Q16 OR CODED 9 IN Q15, ASK Q21
Q21. To what extent did your close friends and family support or oppose the marriage of your child /children?
SINGLE ANSWER
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ENUMERATOR READ OUT

Sl Sl/edlal g 2l g g jle o Aladl ) i1 5 ) sl diliacal X sae T Q21

EXNFREEY
YLaaY! T ;) glaall

Support to a large extent

3 3a ) Vsl

Support to some extent

Lo da )5l

Neither support nor oppose

gy sl )5 )

Oppose to some extent

Lis ol o e

lhNWIN|—

Oppose to a large extent

2 3 g e

IF CODED 1 IN Q16 OR CODED 9 IN Q15, ASK Q22
Q22. Do you consider that your child/children’s marriage benefited you/your family on some level2
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Lo (5 s o e Slililal /6ll gin 38 G2V gifelaly 2155 O yiad Ja Q22

Baal g dila)
LAY i Y 1 slall

1 Yes =
2 No Y
98 | Don't know el y

IF CODED 1 IN Q22, ASK Q23
Q23. Please specify how the marriage of your children benefitted you/your family:
MULTICODE

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

(Y 5l 255 (e lilile canliiul /i) (oS 3 Slai Q23
Baaly 4a)
CLaaY) 15 Y 1 sall

It provided the family with the required financial
help to sustain

L g8 Cpnalil A DU ALl Bac Lisall 3 U 238

2 | It helped the family offset debts O s 85 Y] acls

3 It provided them with a secure future, since their | e ¥ ssue OY) uams z 530 OY Ll Sliiuse agl Ji 5
spouse will now be responsible for their care agile )

4 It protected my daughter from forms of sexual (mindl Caiall A [STRPT PPN
violence

5 It enhanced the family’s reputation on the social Toelaia¥) ila 5 5 ) dxany & )
scale

6 It allowed the family to remain faithful to the A 5 2l oL ol plad) 3 50 Ul
tradition and culture

97 | Other, please specify: ruaaill sy e

IF CODED 2 IN Q16, ASK Q24
Q24. At what age do you plan or hope your child/children will marry?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

AN S/l 5 s 35 Jali ol 505 yee 5L .Q24
Baaly 4a)
YLy T E Y 1 slasll



1 Less than 8 years g 8 (e il
2 8-9 yrs. Gl 9 —8
3 10-12 yrs. Lw12-10
4 13-15 yrs. Bw15-13
5 16-18 yrs. L. 18-16
6 19-21 yrs. .21 —-19
7 22-24 yrs. A 24 — 22
8 25-27 yrs. 4 27 — 25
9 28-30 yrs. 4. 30— 28
10 31-33 yrs. 4. 33 - 31
11 34-36 yrs. .36 — 34
12 37-39 yrs. .39 -37
13 | 40 years and above G5 Lag At 40
99 Refused eyl (=d

IF CODED 2 IN Q16, ASK Q25
Q25. If a good marriage opportunity is offered for your child/children, would you consider taking it2
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
falsd b R e da Vi am 2155 e A5 8.Q25
XNFREEY
claayl 8 Y 1 sl

1 Yes pxd

2 No Y

98 | Don’t know el y
SHOW ALL

Thank you for the answers you have provided so far! Now, | would like to ask you about marriage trends amongst your
family, friends, and community.
aaing s elilisaly Hilile G s il laladl Se Blger GY1 350 1Y) i lgiads ) s ) e ol /555

ASK ALL
Q26. Has your household or family ever faced disagreement between different members regarding marrying or not
your daughters/female household members before they turn 182
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
G O sl O Gemas i pae ol aSpul A eluall [aSilis s 55 pa gead lilile sl iyl (ga cpilinn ol il o GBA Jeas o 5w Jb Q26
€184
Baal g dila)
VLAY T8 Y 1 slasll

Yes pxd
2 | No Y

IF CODED 1 IN Q26, ASK Q27
Q27. Who was against marrying daughters/female household members before they turn 182
MULTICODE
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ENUMERATOR DO NOT READ OUT

181 G G sl I elaill 31 21 al i) 5 358088 i le 531 (02.Q27

Badia clila)

VLAY T E Y 1 slasll
1 Her father Wall
2 | Her mother Ll
3 | Her brother Leaad
4 | Her sister Pt
5 | Her grandparents Leida/leda
6 | Her aunt Lglae
7 | Her uncle Leas
97 | Other, specify A oAl

ASK ALL
Q28. Outside your [PIPE IN: CHILDREN8TO20] children we talked about, did any of your family and friends get
married before the age of 182
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
$18) G i liliacal 5 clilile 31 il (e 5 7558 Ub caeie 33 Al [PIPE IN: CHILDRENSTO20] ~Sa¥ 5 by Q28
XNFREEY
CVlaay) E Y ;) slall

1 Yes pxd
2 No Y
98 | Don’t know el y

IF CODED 1 IN Q28, ASK Q29
Q29. Outside your [PIPE IN: CHILDREN8TO20] children we talked about, how many people do you know who got
married before the age of 182
[NUMERICAL]
€181 (e U8 7335 (yae iy Ladd oS cagie W3a3 (pdl) [PIPE IN: CHILDRENSTO20] aSaY 5l di: Q29

ASK ALL
Q30. Would you say that:
SINGLE ANSWER EACH ROW
ENUMERATOR READ OUT
1) Jst e b .Q30
b JS 8 Baa) g Ala)
CYLaay) e slasll

Increased | Decreased | Remained Don’t Refused
the same know [DO NOT
[DO READ]
NOT
READ]
el | Cumidll I JUS IV I IR T
40 AN (Bl (Bl
[Juia¥) | [dwiaY)




before 18 has increased,

i plasall s 5

decreased, or remained about | cuaidil o 183
the same in your community in S ldla e ey S
the past two years? E)_\Aw\ DA ladiag

?Qﬁ.'aw\

1 | The practice of marrying girls A jlae ol 35 Ja 3 98 99
before 18 has increased, | o Jid Sl gy 3
decreased, or remained about | i cuzsasl 18
the same in your community in Slda e cusy
the past two years? u_mw\ DA ladiag
€ alal)

2 | The practice of marrying boys A jlae ) 3 Ja 3 98 99

SHOW ALL

Thank you for your cooperation up this stage! Now, I would like to examine some socioeconomic factors that may have had
an impact on the decision to marry your child at a certain age.
Let’s first start by discussing the presence of any health condition within the family.

a5 A e 0 3 s O (e AN Aty g Lo Laia ) ol sl Sarg 5 gl OF) o) P sall 2db s igled e S [j8
Adira G A il
S S50 dunm Alla (5 3 gy Aidilig § 5 il

ASK ALL

Q31. Do you or any member of the family suffer from a health condition and/or disability?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ

XNFREEY
LAY T Y 1 el

1 Yes px
2 No Y
98 | Don’t know (Jci Y

IF CODED 1 IN Q31, ASK Q32

Q32. To what extent was the following health condition a burden to the family?2
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR READ OUT

Sl e Ve 20 dpaal) ASEa CiilS 520 6l ) .Q32
Baaly 4a)
CYLaay) ;) slasll

To no extent

1 To a very large extent Ra a2
2 | To a large extent Y da
3 | To some extent Leds Y
4 | To little extent Sls
5

SOy e Ge Ky

SHOW IF CODED 2 OR 3 IN S1
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Thank you for your answers so far! | would now like to discuss your place of residency and its possible impact on your
socioeconomic situation.

aBYl e lain Y] den g o o ili Jlain/ s Slisld] HlSa ) G5LI GYI 25/ 15V in livsal o Sl 1555

IF CODED 2 OR 3 IN S1, ASK Q33
Q33. Do you currently reside in a refugee camp?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
fomiadll e L Ulla o Ja Q33
XNFREEY
YL T a Y 1 slall

1 Yes axd
2 | No Y

IF CODED 1 IN Q33, ASK Q34
Q34. To what extent did the living conditions of the camps affect the security of your children?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
Sk (pel e il b dptmad) sl i s 6T ) Q34
XNFREEY
LY 1581 lall

1 To a very large extent R a3 )
2 | To a large extent wx 3a
3 | To some extent L
4 To little extent Sls
5 | To no extent LY e il

IF CODED 1 IN Q33, ASK Q35
Q35. To what extent would you consider the living conditions of the camps as an additional factor encouraging you to
marry your children?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
S | s 3 ole ety i) Sl Ll b Auundl iy, s s 1 ) .35
Baaly 4a)
YLy il gl

1 To a very large extent B 2 3 )

2 | To a large extent i 3a )

3 | To some extent Wi

4 To little extent Sls

5 | To no extent SY e S Y
SHOW ALL

Now, I would like to ask you about the impact of the COVID-19 pandemic on your living conditions, seeing as it represents
a prevalent socioeconomic factor, which altered the lives of many within the country.
ALl oS0 S (s Loea, Lo Laia) Stale i e biiels il iy uls o 19385 daila s e 91 s 34

ASK ALL

Q36. To what extent did the Covid-19 pandemic affect the economic and financial wellbeing of your household?
SINGLE ANSWER



ENUMERATOR READ OUT
Il 5 ALY &l i old ) e 19-08 S daila & i 52 6l 1 .Q36
Basly 4la)
YLaaY! T ;) glaall

1 To a very large extent Ra a2 )
2 | To a large extent = da
3 | To some extent L
4 | To little extent Sulé
5 | To no extent Y e yig Al

HIDDEN QUESTION

_1_2. PERSON NUMBER =il aé

COUNT INDIVIDUALLY THE NUMBER OF LOOPS QUESTIONNAIRE GOES THROUGH. WE SHOULD LOOP THE
SAME AMOUNT OF TIMES AS ANSWERED IN _CHILDRENS8TO20. EG — IF _CHILDREN8TO20= 7, WE SHOULD
LOOP 7 TIMES.

FINAL QUESTION NAMES PER LOOP SHOULD IDENTIFY THE CHILD NUMBER. THIS MEANS THAT, IF THE
RESPONDENT SAYS THERE ARE 7 CHILDREN AGED 8 TO 20 THERE SHOULD BE A TOTAL OF 7 LOOPS WITH THE
FOLLOWING QUESTION NUMBERS. ONLY ALLOW UP TO 7 LOOPS:

Q
NUMBER | CHILD 1 CHILD 2 CHILD3 | CHILD4 | CHILD5 | CHILD6 | CHILD7
_Q37 Q371 Q372 Q373 | Q374 | @375 | Q376 | Q377

IF CODED 1IN Q16 OR CODED 9 IN Q15, ASK Q37
Q37. Did [PIPE IN: _Q11 (NAME)] get married before or after the pandemic?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
flase of Aa3lal 56 J8 [PIPE IN: Q11 (NAME)] ¢35 J» .Q37

Baaly 4a)

ALY T Y 1 stall
1 | Before the pandemic il Js
2 | After the pandemic Aailal) ey

END LOOP

IF CODED 2 IN Q37, ASK Q38
Q38. Would you consider the outbreak of COVID-19 to be a factor that encouraged you to marry your child/children?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
Y Al 5 i (e s ) Jalgall aaf OIS 19-28 S Aaila 565 G siad Ja Q38
Baaly 4a)
YLy §E Y : ) slasll

1 Yes axd
2 | No b
98 | Don’t know elﬂi Y

IF CODED 2 IN ANY Q16, OR CODED 2 OR 98 IN Q38, ASK Q39
Q39. Did the outbreak of the pandemic affect your opinion to marry your child/children?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
Y S/l 5 s S Bl La bl Aailal) s i Ja Q39
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Baaly 4ia)
CYLaay) ;) slasll

Yes, the pandemic made me want my child to get
married later than planned /hoped

saliecdy b a3 8 e ) Anilal) e 28 (an
Jsela /A alada g e

Yes, the pandemic made me want my child to get

e 5 gl g s 3 A el Aniladl ilas ol cans

2 married earlier than planned /hoped Jsale fal Llada 58 L I

3 | No, the pandemic did not affect my decision SR e dailall yig ol OIS

98 | Don’t know [DO NOT READ] [Olaia¥) 15 V] alef Y
SHOW ALL

Before getting to our last topic, | would like to ask you about the impact of the Beirut blast on your socioeconomic situation,
and its possible influence on the marriage of your child.
iy oy e Sainall o yilliy o poleaBiYin o laia Y] dleii g e oy laiil il e g 35 3 ) lic puin ga ) NE5YI S

ASK ALL
Q40. To what extent did the Beirut blast affect the socioeconomic wellbeing of your household?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
Soabaii¥l s elaia¥) (s siuall e ol pul oli ) e gy Jladil il s sl ) .Q40
Baaly dia)
CYLaay) s slasll

1 To a very large extent Pa a2
2 | To a large extent Y 3 )
3 | To some extent L s )
4 | To little extent Sl
5 | To no extent Sy Je sl

HIDDEN QUESTION

_1_3. PERSON NUMBER u=aa-ill i

COUNT INDIVIDUALLY THE NUMBER OF LOOPS QUESTIONNAIRE GOES THROUGH. WE SHOULD LOOP THE
SAME AMOUNT OF TIMES AS ANSWERED IN _CHILDRENSTO20. EG - IF _CHILDREN8TO20= 7, WE SHOULD
LOOP 7 TIMES.

FINAL QUESTION NAMES PER LOOP SHOULD IDENTIFY THE CHILD NUMBER. THIS MEANS THAT, IF THE
RESPONDENT SAYS THERE ARE 7 CHILDREN AGED 8 TO 20 THERE SHOULD BE A TOTAL OF 7 LOOPS WITH THE
FOLLOWING QUESTION NUMBERS. ONLY ALLOW UP TO 7 LOOPS:

Q
NUMBER | CHILD 1 CHILD 2 CHILD3 | CHILD4 | CHILD5 | CHILD6 | CHILD7
_Qa1 Q411 _Q41.2 Q413 | Q414 | Q415 | Q416 | Q417

IF CODED 1IN Q16 OR CODED 9 IN Q15, ASK Q41
Q41. Did [PIPE IN: _Q11 (NAME)] get married before or after the Beirut blast?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
iy e ladl 2y 5f JS [PIPE IN: _Q11 (NAME)] 355 J» .Q41
Baal g dila)
LAY T Y 1 slall

Sigom kel
Sigom il day

1 | Before the Beirut blast
2 | After the Beirut blast




END LOOP

IF CODED 2 IN Q41, ASK Q42
Q42. Would you consider the Beirut blast to be a factor that encouraged you to marry your child/children?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ OUT

Sl lfelal g s 35 e elindd ) ol sl aal (IS gy Jladil G iias da .Q42

Baaly 4ia)
YLy T E Y 1 slasll

1 Yes axd
2 No N
98 | Don’t know r,l:.i N

IF CODED 2 IN ANY Q16, OR CODED 2 OR 98 IN Q42, ASK Q43

Q43. Did the Beirut blast affect your opinion to marry your child/children?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT

oY i/l g g i ey Lad il e g il i s .Q43

XNPEEEN
N LaaY! 1l ) glall

Yes, the blast made me want my child/children
to get married later than planned /hoped

Dalie iy 8 sl g5 5 el i) e o cand
Jsela [ Ad alads o lee

Yes, the blast made me want my child/children

e g 8 55 s 3 6 e ) Dl lan Nl (an

2 to get married earlier than planned /hoped Jsala fal hhada g Laa i

3 No, the blast did not affect my decision IR e ey g al O

98 | Don’t know [DO NOT READ] [laay) T V] AT Y
SHOW ALL

Thank you for the cooperation so far! The last topic | would like to discuss is religion and its possible influence on decision-

making to marry your children at a certain age.
Ao S 5 DY of s 5 ) SIAT e Jainall 5 yiliy udll pa 4iidilio 25 s3ll i Y] £ puin gall [5Y) in Sisled e ST 3K

ASK ALL

Q44. What is your religious affiliation?
SINGLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ

Sl dilan) s L .Q44
XNFREEY
laayl 58 Y 1 sl

1. Sunni s
2. Chia JPrahe
3. Alawite Ssle
4. Ismaelite ohielaul
5. Maronite TR
6. Orthodox Greek US3 555l agy
7. Catholic Greek Al ag)
8. Orthodox Armenian G35 eyl
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9. Catholic Armenian BRI
10. Protestant il g g
11. Catholic Roman S S Gl
12. Syriac Catholic JEIN L g
13. Syriac Orthodox GS3 G b e
14. Assyrian Ss8
15. Chaldean Sk
16. Copt (ki
17. Druze o
18. Jewish (69 s
19. No religious affiliation, atheist, agnostic C;ﬁi‘i canle ¢y elatil Y
97. Other, specify s ey ye
98. Don’t Know [DO NOT READ] [Olaia¥1 & Y] alel Y
99. Prefer not to say [DO NOT READ] [Dlaia¥) 158 V] 7 sl pae Jiail
ASK ALL

Q45. Are you knowledgeable of the legal marriage age set by the status law of your religion (IF Q44=19, 98 or 99,
SHOW: as per your civil registry)?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ
¢(eelainy) s b i) il paddll J a1 o5 ads i) #1550 i il Gl 358 e el Ja Q45
5asl g Auta
YL T E Y 1 slall

1 Yes axd
2 | No b
98 | Don’t know ek‘—i Y

IF CODED 1 IN Q45, ASK Q46
Q46. How likely or unlikely are you to abide by the marriage age set by the religious courts?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
A 5l pSlaall Lginda i 4 Al 2530 Gy 3855 ) Jaind ¥l Jaind S .Q46
XNFREEY
EYLaay! i E ;) gl

1 Extremely likely s Jaisa
2 Likely Jalina
3 | Neither likely nor unlikely Jaina e V5 Jaina ¥
4 | Unlikely Jaisa ye
5 | Extremely unlikely ) Jaina
4- SOCIODEMOGRAPHIC INFORMATION 4 Laia¥) 43| & gasal) cila glaal)
ASK ALL

D1a. Which of the following best describes the highest level of education you have completed?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
bS] asla (5 siusa e f Cia s G 40 <YLY e 5T D1a
XNFREEY



LAY il 2 glaall

1 Did not complete primary education, illiterate

o Ayl A ) Jush ol

N

Did not complete primary education, knows how to
read, and write

AL 5 5o ) all dal 83 Ay As all JaS]

Doctorate...)

3 Primary education (Grade 1-9) (pelid)-J Y caall) dglaiyy) s yall

4 Secondary education (Grade 10-12) (Lie SO - ilall Caall) &y B s yall

5 Technical education (non-university) (s ne) (Sge palas

6 University education (e.g., Bachelor’s degree, (- AL ke Baled JUi) (oxala adlad
Associate’s degree...)

7 Postgraduate studies (e.g., Master’s degree, (15583 ¢ ituale JUa) We bl

ASK D1b IF CODED 1 TO 3IN D1a

D1b. What are the reasons for not completing your education?
MULTIPLE ANSWER

ENUMERATOR DO NOT READ

felalad JLeS) pae ol 4 L Db
sadia clila)
YL T a Y 1 slasll

1 Lack of financial resources FRATIRSPI s
2 Taking care of a family member 3 ¥ e i eliicY)
3 Health condition aa Al
4 Lack of transportation Ja Al 848 aae
5 Bullying i)
6 National security threats o sill () Calauags
7 Closure of public schools ) e ylaadl (332
8 Having to work and provide for the household 3ouY) Ale) s Jaadl ) ) jlaaY)
9 Marriage s
10 | Gender roles Cppdall ) sl
97 | Other, please specify aaaill sy celld ye
ASK ALL

D2. Which best describes your current employment situation2
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT

$ A gl dlaia s Cia g Guendd ) e 51 D2
Baslg ksl
LAY T E: gl

1 Working: full-time employee JalS ol 50 Cali g ;e
2 Working: part-time employee S o s (alh ga tdac
3 Working: self-employed saldll laal zdac
4 Not working and seeking a job daday e Gaadl oK1 el Y
5 Student s
6 Retired e it
7 Looking after home /family 8L el /d il (55 il
8 Not working for some other reason oAl Jeef Y
ASK ALL

D3a. Is your household total monthly income in:
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SINGLE ANSWER
ENUMERATOR READ OUT
tea ) s oedll @l e Jaa Ja D3a
EXNPREEY
LAY 18 sl

1 usD S Y sally

2 LBP Al 5l

3 Both Crilaadly
ASK ALL

D3b. Could you please tell me on average, how much is your household total monthly income?
ENUMERATOR DO NOT READ OUT

el el jia Jan g sane L gl oS 3 ad o ey Ja SLni D3b
YL T E Y 1 slall

1 USD Sl Y 5 SHOW IF CODE 1 OR 3 IN D3A
[OPEN ENDED NUMERICAL. LOWER LIMIT=30, UPPER LIMIT=10,000]
2 LBP 4silid 3 SHOW IF CODE 2 OR 3 IN D3A

[OPEN ENDED NUMERICAL. LOWER LIMIT=500,000, UPPER
LIMIT=100,000,000]

97 DON'T KNOW | SHOW IF CODE 1 OR 3 IS SELECTED AT D3A. DO NOT ALLOW CODES 1
uUsD AND 97 TO BE SELECTED TOGETHER.
98 DON'T KNOW LBP | SHOW IF CODE 2 OR 3 IS SELECTED AT D3A. DO NOT ALLOW CODES 2
AND 98 TO BE SELECTED TOGETHER.
99 PREFER NOT TO ANSWER “aY) axe Jiail [SHOW ALL]
ASK ALL

D4. In general, would you say that the income of the household is sufficient in comparison to its expenses?
SINGLE ANSWER
ENUMERATOR DO NOT READ
e jlaas 458 GalS 5 ud) Jaa G Laiad Ja dale 5 sms D4
Baaly 4a)
YL T E Y 1 slasll

1 Yes axd
2 No Y
98 | Don’t know el y

IF CODED 2 IN D4, ASK D5
D5. Please explain how you are dealing with the situation:
MULTICODE
ENUMERATOR DO NOT READ OUT
s e ALl S # ,3) Sisi D5
sadia clila)
CVlaay) E Y ;) slall

1 In search for a new job 3aaa Aida g e Caad

2 | Another adult in the HH is searching for a job Ak s g Gy bl A Al Gadd

3 | Requesting financial help from close friends and family | Ablall 5 3.l sBaaY) o Al Bae e alkaf




4 | Sending the children off to work Jaall 3Y N1 Jus

5 | Allowing my daughters to marry wealthy men sl il dlay e Sl )50 e

6 | No solution in mind [EXCLUSIVE] [ D] S sha da (e

97 | Other, please specify: 2uaill oyl e
END.
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